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RESUMEN 

La presente investigación se realizó con el objetivo de, determinar cómo la gestión de 

participación, y orientación se asocia a la calidad del servicio educativo, que se brinda 

a los estudiantes de secundaria, de la Red Educativa 9 del distrito La Victoria-Lima. 

Fue una investigación de tipo no experimental, de diseño descriptivo – correlacional. 

La muestra fue de 48 personas, entre el personal directivo y administrativo, y 141 

estudiantes de 5° año de secundaria de las 7 instituciones educativas, pertenecientes 

a la Red 9. Entre los resultados se tiene: existe relación entre la Gestión de 

Participación, y la calidad educativa, por haberse encontrado una correlación de 0,60. 

La gestión de orientación ejecutiva se relaciona estrechamente con la calidad del 

servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la Red Educativa 

9 de La Victoria, por haberse encontrado una correlación de 0,80. Existe una relación 

fuerte entre, la gestión de orientación administrativa, y la calidad del servicio educativo, 

por haberse encontrado una correlación de 0,90. El promedio general de las 

dimensiones correspondientes a la gestión participación, orientación ejecutiva y 

orientación administrativa fue de “3” con un valor cualitativo indiferente. El promedio 

de las dimensiones de la calidad educativa, equidad, relevancia, pertinencia, eficacia, 

y eficiencia, en las instituciones educativas pertenecientes a la Red Educativa 9, 

presentaron, un promedio de 3, indicando que los estudiantes de 5to año se muestran 

indiferentes en las instituciones educativas, respecto a la calidad educativa. 

 

Palabras clave: Gestión, participación, orientación, calidad, servicio educativo. 
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ABSTRACT 

The present investigation was carried out with the objective of determining how the 

management of participation, and guidance is associated with the quality of the 

educational service, which is provided to secondary school students, of Educational 

Network 9 of the La Victoria-Lima district. It was a non - experimental type investigation, 

of descriptive - correlational design. The sample consisted of 48 people, among the 

management and administrative staff, and 141 fifth-year secondary students from the 

7 educational institutions, belonging to the Network 9. Among the results we have: there 

is a relationship between Participation Management, and the educational quality, for 

having found a correlation of 0.60. Executive guidance management is closely related 

to the quality of the educational service provided to high school students of Educational 

Network 9 of La Victoria, having found a correlation of 0.80. There is a strong 

relationship between the management of administrative guidance and the quality of the 

educational service, since a correlation of 0.90 was found. The general average of the 

dimensions corresponding to participation management, executive guidance and 

administrative guidance was "3" with an indifferent qualitative value. The average of 

the dimensions of educational quality, equity, relevance, relevance, effectiveness, and 

efficiency, in the educational institutions belonging to the Educational Network 9, 

presented, an average of 3, indicating that the 5th grade students are indifferent in the 

educational institutions, regarding the educational quality. 

Keywords: Management, participation, orientation, quality, educational service. 
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INTRODUCCIÓN 

Descripción de la situación problemática  

Lima Metropolitana es una ciudad compleja producto de la gran migración ocurrida 

desde la década del 50 del siglo pasado en diferentes oleadas que han cambiado el 

rostro de la capital del Perú. Las poblaciones que provienen del interior del país han 

traído consigo sus culturas, sus formas de ver el mundo que se han mezclado con 

otras formas culturales y concepciones del mundo de otras poblaciones migrantes, 

sean nacionales o extranjeras. En la actualidad, por ejemplo, la migración masiva de 

venezolanos impone un gran reto al país. Las escuelas de la capital son las que han 

albergado siempre a los hijos de migrantes y a las generaciones venideras donde no 

siempre les han brindado una educación de calidad, en tanto, que no estaban 

preparados para ello. 

Ya han pasado generaciones de los migrantes de la década de los cincuenta y las 

familias de las nuevas generaciones son producto de las mezclas raciales y culturales 

de distinto origen. Cada distrito tiene una particularidad y una configuración muy 

diferenciada de otra tanto en el aspecto urbanístico, social, cultural y económico, 

podría decirse que hay muchas Limas dentro de la gran Lima. Tenemos, por ejemplo, 

al distrito de La Victoria que tiene características muy particulares que la distinguen 

del resto de distritos de Lima Metropolitana. 

La Victoria es el tercer distrito con la mayor densidad poblacional, según él 

(Observatorio Nacional de Seguridad Ciudadana, 2015), que señala que en un 

kilómetro cuadrado viven 19,654 personas por lo que la población numerosa vive en 

viviendas tugurizadas y poca calidad de vida. La misma fuente informa que el 27.8% 

de la población ha sido víctima de algún hecho delictivo y que el 83% tiene percepción 
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de inseguridad debido a que ha sufrido o ha sido testigo de hechos delictivos, por lo 

que este distrito se encuentra entre las zonas donde hay un alto nivel de inseguridad. 

Por otro lado, la (Municipalidad de la Victoria, 2017), en su “Proyecto del plan de 

desarrollo local concertado 2017-2021 Distrito de la Victoria” señala que: 

“El distrito de La Victoria tiene altos índices de informalidad, es decir, gran 

parte de la población se dedica a la venta ambulatoria de todo tipo y a 

trabajos eventuales. El Jirón Gamarra es la zona de mayor concentración 

económica donde la población se dedica a la venta de telas, ropa, comida, 

artefactos de todo tipo. Allí mismo, los talleres informales albergan a 

trabajadores eventuales para la costura, el remalle, ventas, etc., en talleres 

informales, no reúnen condiciones mínimas de seguridad laboral. El índice 

de informalidad asciende a más del 50%”. 

Al mismo tiempo, y en contraste, el (Instituto Nacional de Estadística e Informática, 

2014), señala que: 

“El distrito de La Victoria es uno de los distritos con mayor densidad 

empresarial donde por cada mil habitantes existen 321 empresas 

registradas, después de San Isidro y Miraflores que encabezan esta lista 

con 354 y 332 empresas por mil habitantes”. 

 
Desde el punto de vista cultural, la población de La Victoria es básicamente de carácter 

mestizo por ser producto de una mezcla de personas de distintas zonas geográficas y 

culturales adaptadas a la cultura urbana. Las nuevas generaciones son producto 

peculiar y muy distintas a las primeras generaciones que se asentaron hace 70 años 

atrás. La variedad de rasgos culturales se expresa en sus viviendas, en zonas de 
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fiestas y en la educación de la población que se expresa en las actitudes frente a las 

personas y frente al ambiente. 

Uno de los problemas más álgidos es la contaminación ambiental y la falta de parques 

y jardines. El  (Instituto Nacional de Estadística e Informática, 2014), señala que: 

“La Victoria produce mucha basura que se tira a las calles, por ello, la 

municipalidad recoge diariamente 100 toneladas diarias siendo un gran 

problema para la salud de la población y la estética urbana”. 

Por otro lado, respecto a los parques y jardines puede describirse dos zonas: Una, la 

zona que se localiza entre la Av. Miguel Grau, Av. Aviación, Av. México y la Vía 

Expresa y, dos, la zona que se localiza entre la Av. México, Av. Aviación, Av. Javier 

Prado y Vía Expresa, donde se encuentran la zona residencial de Balconcillo.  

Según Escale, el sistema de información estadística de la calidad educativa, en el 

distrito de La Victoria tiene 69 instituciones educativas públicas de todos los niveles, 

todos los cuales tienen directivos que han asumido los cargos por designación o por 

encargatura y se encuentran administrados por la UGEL 03. Todas las instituciones 

educativas se encuentran distribuidos en tres redes educativas, la red 09, la red 10 y 

la red 11. A la red 09 se encuentran todas las instituciones educativas que se 

encuentran al interior de la cuadrícula formada por la Av. Miguel Grau, Av. Aviación, 

Av.  Isabel La Católica y la Vía Expresa. A la red 10 pertenecen todas las instituciones 

educativas que se encuentran a partir de la Av. Aviación hacia los Cerros de El Pino 

hasta los límites con el distrito de El Agustino y Ate. A la red 11 pertenecen las 

instituciones educativas que se encuentran en la cuadrícula formada entre las Av. 

Isabel La Católica, Av. Aviación, Av. Javier Prado y Vía Expresa. 
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Según el Ministerio de educación, (Minedu - UGEL 03, 2018), señala que: 

“La Dirección de la UGEL 03 fue sede de la votación e instalación del nuevo 

directorio de las Redes Educativas de nuestra jurisdicción para el periodo 

2018. 

La elección se efectuó el 15 de enero y también participaron los nuevos 

coordinadores de las 16 Redes Educativas, quienes hicieron un breve 

balance de la situación de sus respectivas redes. En la figura 1 se observan 

los nombres. 

Las Redes educativas son un espacio de cooperación, intercambio de 

buenas prácticas pedagógicas y de formación entre pares centrado en los 

aprendizajes y en asegurar las condiciones para los aprendizajes, el buen 

clima institucional y la gestión institucional y de riesgos”. 

 
Figura 1 - Redes Educativas - Directorio 2018 
Fuente: (Minedu - UGEL 03, 2018) 
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Las tres redes educativas de La Victoria ocuparon en los años 2015 y 2016 los tres 

últimos lugares en las Pruebas ECE en Comprensión de Textos y Matemática, 

ocasionando una preocupación entre los directores y autoridades del distrito. 

Estos indicadores negativos en las Pruebas ECE reflejan de algún modo un problema 

al interior de las instituciones educativas que están relacionadas con el trabajo que 

vienen realizando los docentes y directivos de estas instituciones. Al parecer, el trabajo 

individualizado de los directivos no es suficiente puesto que se encuentran en 

instituciones educativas donde los docentes presentan un conjunto de dificultades que 

ponen a prueba a los directivos. Esta realidad del distrito de La Victoria no es ajena a 

muchas zonas de Lima Metropolitana por lo que planteamos si existe una relación 

entre la gestión de participación y orientación asociado a la calidad del servicio 

educativo que se brinda a los estudiantes, de las instituciones educativas 

pertenecientes a la red. 

Por esta razón se plantea el problema de investigación que a continuación se indica. 

Formulación del Problema  

Problema General 

PG. ¿Cómo la gestión de participación y orientación se asocia a la calidad del 

servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria, de la Red 

Educativa 9 de La Victoria-2018? 

 
Problemas Específicos 

PE1. ¿De qué manera la gestión de participación se asocia a la calidad del servicio 

educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la Red Educativa 9 de La 

Victoria-2018? 
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PE2. ¿De qué modo la gestión de orientación ejecutiva se relaciona con la calidad 

del servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la Red 

Educativa 9 de La Victoria-2018? 

PE3. ¿De qué forma la gestión de orientación administrativa se vincula con la calidad 

del servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la Red 

Educativa 9 de La Victoria-2018? 

 
Objetivos de la Investigación  

Objetivo General 

OG. Determinar cómo la gestión de participación y orientación se asocia a la calidad 

del servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria, de la Red 

Educativa 9 de La Victoria-2018 

 
Objetivos Específicos 

OE1. Determinar cómo la gestión de participación se asocia a la calidad del servicio 

educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la Red Educativa 9 de La 

Victoria-2018 

OE2. Establecer cómo la gestión de orientación ejecutiva se relaciona con la calidad 

del servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la Red 

Educativa 9 de La Victoria-2018 

OB3. Explicar cómo la gestión de orientación administrativa se vincula con la calidad 

del servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la Red 

Educativa 9 de La Victoria-2018 
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Justificación de la Investigación  

La presente investigación aportó nuevo conocimiento de cómo la gestión de 

participación y orientación se asocia a la calidad del servicio educativo que se brinda 

a los estudiantes de secundaria, de la Red Educativa 9 de La Victoria-2018. 

La presente investigación tiene relevancia social, puesto que, gracias a la metodología 

que se utilizó y los resultados que se obtuvieron, estos sirven para evaluar de manera 

continua la gestión de participación y orientación, a nivel de todas las redes educativas. 

De esta manera, se realizaron recomendaciones a las redes educativas, a fin de que 

puedan ofrecer una mejor gestión pública, siendo beneficiados los estudiantes de 

secundaria y la sociedad en general. 

Así mismo, la presente investigación sirve como documento de consulta para futuras 

investigaciones. 

La estructura de la presente investigación está compuesta de la siguiente manera: 

En el capítulo I, se presenta los principales antecedentes, relacionadas con la presente 

investigación y las variables de estudios, así mismo se expone las bases teóricas 

referidas a la organización de las redes educativas, evaluación de la calidad educativa. 

En el capítulo II, se expone las preguntas y operacionalización de la presente 

investigación, con la descripción de las variables de operacionalización y sus 

dimensiones.  

En el capítulo III, se presenta la metodología de la investigación, así mismo se presenta 

el diseño metodológico y diseño muestral calculando el estudio de la población y 

muestra, así mismo se muestran las técnicas de recolección de datos, las técnicas de 

gestión y las estadísticas para el procesamiento de la información, y los aspectos 

éticos. 
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En el capítulo IV, se expondrán los resultados encontrados en la investigación 

realizada, de acuerdo a los objetivos de la investigación. 

En el capítulo V, discusión, se realizan comparaciones de los resultados de la presente 

investigación, con los resultados de otros investigadores en temas similares. 

Para finalizar, se exponen las conclusiones y recomendaciones. 
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CAPÍTULO I:  MARCO TEÓRICO 

1.1 Antecedentes de la Investigación  

Nacionales 

(Zárate, 2017), en su investigación, “La gestión educativa en Redes, el trabajo 

colaborativo y la efectividad del servicio educativo en las Redes 08, 10 y 11, San Martín 

de Porres”, señala que: 

“La investigación buscó establecer el grado de relación que existe entre la 

gestión educativa en Redes, el trabajo colaborativo y la efectividad del 

servicio educativo en las Redes 08, 10 y 11. Fue de tipo cuantitativo, 

sustantiva, retrospectiva, transversal; los métodos generales utilizados 

fueron deductivo, inductivo y de análisis, el método específico aplicado es 

el descriptivo. El diseño que se utilizó para el desarrollo fue el correlacional. 

La población estuvo conformada por 51 instituciones educativas con 83 

directivos. Para la recolección de datos de las tres variables: gestión 

educativa en Redes, trabajo colaborativo y la efectividad del servicio 

educativo en las Redes 08, 10 y 11, se utilizó como técnica la encuesta y se 

aplicó como instrumento un cuestionario con respuestas en escala de Likert 

que fue validado a través de un análisis factorial alfa de Cronbach. Entre los 

resultados se tiene, de una muestra de 83 directores de las instituciones 

educativas de las Redes 08, 10 y 11, San Martín de Porres, el 48,2 % (40) 

consideran muy buena la participación activa de los integrantes de la Red, 

otro 48,2 % (40) la consideran buena, mientras que un 3,6 % (3) consideran 

regular la participación activa de los integrantes de la Red. El 63,9 % (53) 

consideran buena la formación continua de los docentes de la Red, otro 
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28,9 % (24) la consideran muy buena, mientras que un 6 % (5) la consideran 

regular y un 1,2 % (1) consideran mala la formación continua de los 

docentes de la Red. El 50,6 % (42) consideran muy alta la efectividad de la 

gestión de riesgo, otro 28,9 % (24) la consideran aceptable, mientras que 

un 19,3 % (16) la consideran regular, y un 1,2 % (1) consideran deficiente 

la efectividad de la gestión de riesgo. Luego, el análisis estadístico permitió 

demostrar que la gestión educativa en Redes, el trabajo colaborativo y la 

efectividad del servicio educativo en las Redes 08, 10 y 11, San Martín de 

Porres, se relacionan significativamente con un grado de significancia de 

correlación positiva media”. 

 

(Cáceres, 2018), en su investigación denominada “La Formación Académica de los 

Directores y la Calidad de Gestión Administrativa de las Instituciones Educativas 

Públicas de la red N° 06 del Callao-2016”, sostiene que: 

 “El objetivo de la investigación, fue determinar la relación entre la formación 

académica de los Directores y la calidad de gestión administrativa de las 

Instituciones Educativas públicas de la red N°06 del Callao – 2016. La 

metodología de esta investigación, fue no experimental, descriptivo 

correlacional de corte transversal; también se ubica la población y muestra 

seleccionada la cual consta de seis instituciones educativas públicas 

ubicadas en la red N° 06 del Callao. Entre los resultados se tiene: El 43% 

de los directivos dice que siempre, su labor va más orientada a mantener 

un buen clima institucional. También el 43% de los directivos dice que casi 

siempre, su labor va más orientada a mantener un buen clima institucional. 
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Mientras que un minoritario 14% de los directivos dice que a veces, su labor 

va más orientada a mantener un buen clima institucional. Entre las 

conclusiones se tiene que, el nivel de correlación entre la formación 

académica de directores y la calidad de gestión administrativa de las 

Instituciones Educativas Públicas de la red N° 06 del Callao – 2016, es 

positiva moderada; este resultado indica que entre estas dos variables 

existe una relación positiva moderada. Es decir, mientras mejor es la 

formación académica de los directores mejora la calidad de la gestión 

administrativa. Y dado que el propósito de la presente investigación está 

centrado en la búsqueda de las correlaciones de las variables del problema, 

se puede decir que la variación en la variable formación académica de los 

directores impacta en la variable de gestión administrativa”. 

 

En la investigación de, (Mogollón, 2015), titulada, “Clima Escolar y Calidad Educativa 

en la Institución Educativa “Alfredo Bonifaz Fonseca”, periodo 2015”, menciona que: 

“El objetivo de la investigación fue determinar si existe relación alguna entre 

el clima escolar y la calidad educativa en la Institución Educativa “Alfredo 

Bonifaz Fonseca”, en el distrito del Rímac, durante el periodo 2015. El 

enfoque fue de una investigación cuantitativa, de tipo descriptivo 

correlacional, de diseño no experimental. La población estuvo compuesta 

por 150 alumnos, de los cuales se tomó una muestra de 108 participantes, 

obtenidos por muestreo aleatorio, a quienes se les aplicó una encuesta de 

12 preguntas con una escala de cinco categorías de respuestas referida a 

ambas variables. Este instrumento tuvo una alta confiabilidad de 0,915. 
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Entre los resultados se tiene que, el 35% de los encuestados consideran 

que siempre los materiales didácticos usados en clase les sirven para 

alcanzar los resultados deseados, el 45% opinan que casi siempre, el 17% 

consideran que algunas veces contribuye al logro, y ningún encuestado 

opinó negativamente (nunca o casi nunca). Se concluyó que el clima escolar 

tiene relación significativa con la calidad educativa en la Institución 

Educativa “Alfredo Bonifaz Fonseca”, en el año 2015”. 

 

(Salvador, 2010), en su investigación, “Relación de la inteligencia emocional en el 

liderazgo del equipo directivo en las instituciones educativas de la zona de Canto 

Grande, UGEL N° 05 del Distrito de San Juan de Lurigancho”, señala que: 

“La presente investigación tiene como objetivo investigar la relación que 

existe entre la inteligencia emocional y la capacidad de liderazgo de 

directores. En este estudio de investigación participaron 34 directivos de 

ambos sexos, cuyas edades fluctúan entre 35 y 66 años, con más de tres 

años de servicio en los cargos pertenecientes a la zona de Canto Grande 

UGEL Nº 05, distrito de San Juan de Lurigancho. Los instrumentos de 

medición fueron el inventario de Bar – On (I-CE), adaptado por Ugarriza 

(2001), y el cuestionario para medir la capacidad de liderazgo de los 

directivos. El procedimiento se desarrolla en dos etapas la primera 

descriptiva y la otra comparativa, en la cual se realizó el estudio 

correlacional de las variables a través del coeficiente (r) de Pearson. Los 

resultados señalan que la Escala de evaluación del liderazgo presenta 

confiabilidad y validez de construcción, asimismo el nivel de Inteligencia 
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Emocional General se encuentra en nivel Promedio y el nivel de Liderazgo 

del equipo directivo en las instituciones educativas de la muestra es de Nivel 

Alto. Asimismo, se encontraron diferencias significativas en inteligencia 

emocional según el sexo, y finalmente relación positiva y significativa entre 

las dimensiones de inteligencia emocional y la evaluación de liderazgo”. 

 

(Yapuchura, 2013), en su artículo, “Las Redes Educativas Rurales inclusivas de la 

diversidad Peruana”, sostiene que: 

“El presente artículo versa sobre la implementación de las Redes 

Educativas Rurales (RER) como una estrategia de gestión para mejorar los 

bajos niveles de aprendizaje de los niños, niñas y adolescentes de las 

escuelas públicas del Perú, en contextos con alta dispersión demográfica y 

en comunidades con una cultura y una lengua originarias. Este proceso de 

implementación de las RER está mostrando que las comunidades y las 

familias participan decididamente en la educación de sus hijos e hijas. Las 

RER se constituyen, además, en un mecanismo de fortalecimiento de la 

diversidad cultural de las comunidades. Los resultados de la ECE 2011 de 

cuarto grado de primaria de las escuelas de educación intercultural bilingüe 

del Perú muestran las brechas entre el ámbito urbano y el rural, dado que 

la gran mayoría de los niños y niñas del área rural no logró los aprendizajes 

esperados, ubicándose por debajo del Nivel 1. Frente a esta situación, la 

RER resulta ser una estrategia efectiva de la gestión educativa para mejorar 

los bajos niveles de aprendizaje en las zonas rurales. La participación de la 

comunidad y las familias en la RER es fundamental en la transformación de 
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la educación de las poblaciones originarias que tienen una lengua propia. 

Lo es también la propuesta pedagógica de EIB a implementarse, ya que 

promueve el tratamiento de la cultura bajo el enfoque de interculturalidad y 

desarrollo aditivo de las lenguas.” 

 

Internacional 

(Mancebón, Martínez, & Perez, 2008), en su investigación, “Un análisis de la 

calidad percibida por los estudiantes en los centros públicos y privados de 

enseñanza secundaria”, sostienen que: 

“Se llevó a cabo un análisis de las percepciones que tienen los estudiantes 

sobre distintos atributos de la calidad de la enseñanza recibida en centros 

de educación secundaria, considerando la distinción entre centros públicos 

y privados concertados. El cuestionario está constituido por 54 preguntas 

organizadas en varios bloques. Un grupo de preguntas hacen referencia al 

tipo de alumno: sus características socioeconómicas familiares, 

características académicas y características personales. Un segundo grupo 

de variables recogen la percepción de la calidad que tienen los alumnos de 

sus centros. En concreto, se trata de 22 preguntas que tratan de medir (con 

valoración de 1 a 5) distintos atributos de la calidad de la enseñanza recibida 

por los alumnos. Entre los resultados se tiene: La percepción media de los 

entrevistados con respecto a la calidad del servicio que reciben en los 

centros de enseñanza secundaria fue de 3.47 sobre una valoración máxima 

posible de cinco puntos. Se trata de un valor superior al punto medio de la 

escala de medida utilizada, aunque la evaluación de cada uno de los 
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atributos y el estudio por tipos de centros permite obtener puntuaciones 

sensiblemente distintas para unos y otros. Obsérvese que mientras el valor 

medio de las percepciones para los centros públicos es de 3.39. Entre las 

conclusiones se tiene: la estimación del modelo de ecuaciones estructurales 

propuesto nos ha permitido comprobar que la forma en la que los 

estudiantes construyen sus percepciones de calidad es muy similar en los 

centros públicos y privados concertados. Ello induce a pensar que la forma 

en la que se construyen las percepciones de calidad no depende de la 

pertenencia a una determinada tipología de centro, aunque las valoraciones 

medias de los atributos analizados son significativamente distintas entre 

estudiantes de un tipo de centro y otro”. 

 

(Padilla & Arias, 2008, págs. 25-45), en su proyecto, “Redes Educativas Regionales 

de la Unah   para la Gestion del Conocimiento con   Calidad, Pertinencia y Equidad” 

mencionan que: 

“El proyecto de Construcción de Redes Regionales de la UNAH tiene su 

asiento técnico y legal en el hecho de que la Comisión de Transición, en 

respeto a lo dispuesto en la Ley Orgánica de implementar un Plan General 

de Reforma Integral de la misma, ha desarrollado un proceso de revisión 

del cumplimiento de la misión y visión institucionales. 

El Proyecto de creación de Redes Educativas Regionales dentro del 

proceso de reforma universitaria implica entre otros, la reorganización y 

reestructuración de las Unidades Académicas de la UNAH, poniendo el 

énfasis en la innovación como eje del proceso gerencial, de cambio y 
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desarrollo; esto significa promover y estimular la generación de ideas, la 

creatividad individual y colectiva, así como a la socialización, 

sistematización e intercambio de experiencias, lo que requiere de una 

manera diferente de pensar el Centro o los Centros generadores del 

conocimiento y de la técnica necesaria para el desarrollo humano 

sostenible: el Centro está donde están las personas y los grupos que están 

generando conocimiento y técnica en los diferentes campos. 

Las organizaciones desarrollan una estrategia para lograr sus metas que se 

basa en su visión a largo plazo. Se utilizan diferentes medios (recursos 

humanos, financieros, maquinaria, información, etc.) para lograr sus metas 

y proveer sus servicios. Una estrategia es simplemente un plan que 

describe cómo una Digitalizado y Procesado por la VRA Derechos 

Reservados 46 organización gestionará su conocimiento de una mejor 

manera para el beneficio de dicha organización y de sus actores. Dicho plan 

deberá darle una clara idea de dónde se encuentra usted actualmente, 

hacia dónde se quiere dirigir y cómo debe llegar allá. Una buena estrategia 

de gestión del conocimiento se basa y está estrechamente ligada a la 

misión, la visión y los objetivos de dicha organización, cubriendo sus 

verdaderas necesidades y temáticas”. 
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En un informe realizado por, (MINEDUC - UNESCO, 2017), denominado “Estudio 

sobre la implementación de las redes de mejoramiento escolar” en Chile, indican que: 

“El objetivo general del estudio es identificar fortalezas, debilidades y 

oportunidades de mejoramiento que permitan avanzar en la consolidación 

de un modelo de trabajo en red como estrategia para el mejoramiento 

escolar en Chile. Para lograr el objetivo general de este estudio, la Pontificia 

Universidad Católica de Valparaíso, en colaboración con investigadores y 

académicos del Centro de Investigación Avanzada en Educación de la 

Universidad de Chile y de la Universidad de Magallanes, diseñó un estudio 

cualitativo de casos múltiples para conocer y comprender la implementación 

de la estrategia de Redes de Mejoramiento Escolar (RME) en cinco 

territorios del país (Coquimbo, Valparaíso, Metropolitana, Biobío y 

Magallanes), desde la perspectiva de todos los actores involucrados. Las 

redes por definición son cambiantes y no es posible realizar un diseño de 

funcionamiento que no contemple este carácter. Desde la dinámica de los 

sistemas sociales complejos se señala que a mayor complejidad del entorno 

mayor es la inestabilidad del sistema. En el contexto actual en donde se 

está planteando una reforma estructural profunda del sistema educacional 

las redes no son ajenas a este cambio. Por el contrario, las redes de 

mejoramiento escolar son parte de la reforma en marcha y parte del cambio 

del sistema educacional chileno. Las redes de mejoramiento no son pasivas 

frente a los cambios en el entorno ni deben responder de forma automática 

frente a dichos cambios. Las redes de mejoramiento escolar, desde esta 

perspectiva dinámica y cambiante son parte del entorno y, por ende, parte 
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de la reforma que se está realizando en el sistema; excluir a las redes de 

este rol sería desconocer su naturaleza social y transformadora. Como se 

puede apreciar en la síntesis de resultados, la mayoría de ellas se focaliza 

en procesos informativos (70%), el 40 % con énfasis en la transmisión de 

información (RME 5, RME 7, RME 8, RME 9) y un 30% con énfasis en la 

formación y desarrollo de capacidades (RME 2, RME 3, RME 13)”. 

 

(López, 2010), en su investigación, “Variables asociadas a la gestión escolar como 

factores de calidad educativa”, en Chile, indica que: 

“La necesidad de mejorar la calidad de la educación que los niños y jóvenes 

de nuestro país están recibiendo está en el centro de la discusión, más aún 

si se considera que en la última década los recursos aportados al sector se 

han prácticamente cuadruplicado. Según la literatura especializada, 

además de los recursos se necesita una gestión escolar eficiente que 

permita instalar capacidades en la escuela que aseguren un buen 

desempeño de los y las estudiantes en evaluaciones de pruebas 

estandarizadas nacionales tales como: la prueba SIMCE, la PSU, y en 

internacionales como PISA y TIMSS. En el presente trabajo se propone un 

modelo causal que identifica algunas variables que inciden en la gestión de 

las organizaciones escolares y las relaciones entre dichas variables, así 

como el efecto que la gestión tiene en la calidad de la educación de estas 

organizaciones. Esta investigación se ha planteado el análisis de variables 

asociadas a la gestión escolar de los centros educativos por la relevancia 

que tienen en la calidad educativa. Los indicadores relativos al Liderazgo, 
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como “compromiso y reconocimiento”, son valorados por los profesores, 

como fundamentales para el desarrollo de los establecimientos educativos. 

La dimensión planificación y estrategia, asociada con las organizaciones 

escolares, a través de los indicadores “desarrollo y comunicación de las 

estrategias”, es la dimensión menos valorada por los educadores, 

situándose muy por debajo de las valoraciones de las otras dimensiones”. 

 

1.2 Bases Teóricas  

1.2.1 Área de Supervisión y Gestión del Servicio Educativo de la Unidad de 

Gestión Educativa Local 

Respecto a la unidad de gestión educativa local N°3 (UGEL  3) según, (Ministerio de 

Educación, 2018), señala el Área de Supervisión y Gestión del Servicio Educativo y 

sus funciones: 

“Artículo 52.- Área de Supervisión y Gestión del Servicio Educativo 

El Área de Supervisión y Gestión del Servicio Educativo es responsable de 

los procedimientos de autorización a cargo de la UGEL, y participa en el 

procedimiento de creación y funcionamiento de las instituciones educativas 

de la educación básica y técnico-productiva, públicas y privadas, así como 

la supervisión de la prestación del servicio educativo, en el ámbito de su 

competencia y la normativa aplicable. 

Artículo 53.- Funciones del Área de Supervisión y Gestión del Servicio 

Educativo 

El Área de Supervisión y Gestión del Servicio Educativo tiene las siguientes 

funciones: 
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a) Supervisar a las instituciones educativas de la educación básica y 

técnico­ productiva, en el marco de sus competencias y la normativa 

aplicable. 

b) Emitir opinión técnica en los casos derivados de la aplicación de 

sanciones respecto de las infracciones cometidas, en el ámbito de su 

competencia; así como hacer seguimiento al levantamiento de las 

observaciones y el cumplimiento de sanciones emitidas, en los casos que 

corresponda. 

c) Informar para la actualización del registro, sobre las sanciones impuestas 

a las instituciones educativas de la educación básica y técnico-productiva, 

públicas y privadas, así como verificar su cumplimiento, en los casos que 

corresponda. 

d) Supervisar las condiciones y el funcionamiento del servicio educativo en 

las instituciones educativas, organizadas en redes educativas, en el ámbito 

de su competencia. 

e) Otras funciones que, en el marco de sus competencias, le sean 

asignadas por la Dirección de la UGEL.” 

 

1.2.2 Organización de las Redes Educativas 

La (Dirección Regional de Educación de Lima Metropolitana, 2015), en su “Resolución 

Directoral Regional 05342-2015-DRELM” indica: 

“Las Redes Educativas estarán integradas por instituciones educativas 

(IIEE) de Educación Básica Regular, Alternativa y Especial, Centros 

Técnicos Productivos y Programas No Escolarizados que preferentemente 
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se ubican en el territorio distrital. Agrupan en promedio a 20 IIEE cuya 

ubicación geo referencial es cercana y de fácil acceso”. 

 

1.2.3 Funciones de las Redes Educativas 

La (Dirección Regional de Educación de Lima Metropolitana, 2015), en su “Resolución 

Directoral Regional 05342-2015-DRELM” establece: 

a) “Participar en la articulación de las acciones que se desprenden de la 

ejecución de estrategias, programas y proyectos desarrollados en las 

instituciones educativas. 

b) Propiciar espacios de análisis, reflexión crítica, formulación de 

propuestas e intercambio de experiencias pedagógicas para el 

fortalecimiento pedagógico de las instituciones educativas y asegurar las 

condiciones para el aprendizaje, el buen clima institucional y la gestión 

del riesgo. 

c) Gestionar la formación continua de los docentes en función de las 

demandas de la Red para la mejora de los aprendizajes. 

d) Establecer mecanismos de comunicación fluida y permanente entre las 

instituciones educativas de la Red. 

e) Desarrollar acciones en alianza con los gobiernos locales y otras 

instituciones de la sociedad civil. 

f) Gestionar la información o resultados reportados por el sistema de 

monitoreo en las instituciones educativas para la mejora de los 

aprendizajes. 
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g) Participar en la selección de instituciones educativas como sede de las 

intervenciones del MINEDU y otros aliados estratégicos”. 

 
1.2.4 Estructura orgánica de las redes educativas 

Según la (Dirección Regional de Educación de Lima Metropolitana, 2015), en su 

“Resolución Directoral Regional 05342-2015-DRELM” es: 

- “Directorio de Redes 

El directorio es una instancia de participación, reflexión, análisis y toma de 

decisiones para el mejor funcionamiento de las Redes Educativas. Está 

integrado por los directores coordinadores de las Redes del territorio de la 

UGEL, quienes eligen democráticamente a un coordinador general y un 

coordinador alterno. 

El coordinador general, en coordinación con el director de la UGEL, 

convoca al directorio a reuniones mensuales. En las reuniones participan: 

el director de UGEL, sus jefes de área, especialistas y los coordinadores 

de los Equipos Pedagógicos Territoriales según corresponda. 

 
- La Asamblea de Red Educativa 

Es la instancia máxima de participación, está integrada por los directores 

de las instituciones educativas que conforman la Red Educativa. Tiene 

como principales funciones 

• Elige y revoca democráticamente a los integrantes del Comité de Gestión 

• Aprueba el plan de trabajo, el plan de gestión del riesgo, reglamento 

interno y el informe anual de gestión de la Red Educativa. 
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• Establece las comisiones de trabajo que consideren necesarias para la 

implementación del PAT de la Red. 

• Participa en la evaluación de la gestión anual de la Red Educativa. 

- Comité de gestión de la Red 

Es la instancia directiva de participación, orientación ejecutiva y administrativa 

de la Red. Está conformada por: 

• El Coordinador de la Red  

• Un secretario 

• Otros cargos que las Redes por su contexto e interés consideren 

necesarios conformar”.  

 
1.2.5 Relaciones entre acceso y calidad educativa 

(Pigozzi, 2008), en su documento “Herramientas de Formación para el Desarrollo 

Curricular”, comenta que: 

“Un malentendido común es que el acceso a la educación debe preceder 

siempre a la atención a la calidad. No es éste el caso. Existe evidencia 

respecto de que, en ciertos casos, los alumnos no sacan partido de las 

vacantes escolares incluso cuando se dispone de ellas, y que en otros 

casos los alumnos abandonan si lo que están aprendiendo no es relevante 

para sus necesidades actuales o futuras; los estudiantes “votan con sus 

pies”, actualmente resulta claro que el acceso a la educación y la calidad de 

la educación son conceptos distintos. Ambos conceptos son tan ligados 

fuertemente, en especial cuando se considera la oferta y la demanda. Y 
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mientras que es imposible la calidad si no hay acceso, el acceso sin calidad 

poco significa para aquellos a los que se les posibilita el acceso”. 

 
1.2.6 Educación con base en los derechos como entramado conceptual de la 

educación de calidad. 

(Pigozzi, 2008), en su informe “Herramientas de Formación para el Desarrollo 

Curricular” indica que: 

“UNESCO promueve la educación de calidad como derecho humano para 

la implementación de todas las acciones educativas. Existen tres aspectos 

importantes de la educación en tanto derecho humano:  

• La propia participación en una educación de calidad;  

• La práctica de los derechos humanos en educación; y 

• La educación como un derecho que facilita el cumplimiento de los demás 

derechos”. 

 
1.2.7 Evaluación de la calidad educativa en América Latina y el Caribe 

 (UNESCO - LLECE, 2008), en su informe “Reflexiones en torno a la evaluación de la 

calidad educativa en América Latina y el Caribe” indican que:  

“La educación es, un proceso permanente que facilita el aprendizaje, el 

desarrollo de competencias, la experiencia y la incorporación plena de los 

valores, afectos y de sus potencialidades, tanto individuales como sociales. 

Así, tiene un valor en sí misma y no únicamente como herramienta para el 

crecimiento económico o el desarrollo social. La misión de la educación es 

el desarrollo integral de ciudadanos que también sean capaces de 
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transformar la sociedad actual, haciéndola más justa, inclusiva y 

democrática, más que la formación de sujetos capaces de integrarse y 

‘funcionar adecuadamente’ en ella. Sobre esta base, la OREALC/UNESCO 

Santiago plantea un concepto de calidad de la educación conformado por 

cinco dimensiones esenciales y estrechamente imbricadas, al punto que la 

ausencia de alguna implicaría una concepción equivocada de la calidad de 

la educación dentro de un enfoque de derechos humanos. Estas cinco 

dimensiones son equidad, relevancia, pertinencia, eficacia y eficiencia. 

Conocerlas e incorporarlas es lo que permitirá abordar de una manera más 

acertada la evaluación de la misma”. 

 
El punto de vista teórico que asumen los investigadores se basa en lo establecido por 

la (Dirección Regional de Educación de Lima Metropolitana, 2015), en su “Resolución 

Directoral Regional 05342-2015-DRELM” donde indican que entre la estructura 

orgánica de las redes educativas está:  

“Comité de gestión de la Red, es la instancia directiva de participación, 

orientación ejecutiva y administrativa de la Red” 

Se ha considerado lo establecido por la (Dirección Regional de Educación de Lima 

Metropolitana, 2015), puesto que, en la presente investigación, se pretendió estudiar 

la Red educativa 9, a través de la Gestión de participación, orientación ejecutiva y 

orientación administrativa. 

 

 

 



42 
 

Asimismo, la presente investigación tiene sustento teórico en lo establecido por 

(UNESCO - LLECE, 2008), en su informe “Reflexiones en torno a la evaluación  

de la calidad educativa en América Latina y el Caribe” indican que:  

“La calidad de la educación está conformada por cinco dimensiones 

esenciales y estrechamente imbricadas, al punto que la ausencia de alguna 

implicaría una concepción equivocada de la calidad de la educación dentro 

de un enfoque de derechos humanos. Estas cinco dimensiones son 

equidad, relevancia, pertinencia, eficacia y eficiencia”. 

El sustento teórico se basa, en evaluar la calidad educativa según las cinco 

dimensiones establecidas por la  (UNESCO - LLECE, 2008), por lo que se han tomado 

en consideración para la elaboración del cuestionario aplicado en la presente 

investigación. 

 
1.3 Definición de términos básicos 

1.3.1 Redes Educativas 

La red educativa es un espacio de cooperación, intercambio de buenas 

prácticas pedagógicas y de formación entre pares centrado en los 

aprendizajes y en asegurar las condiciones para los aprendizajes, el buen 

clima institucional y la gestión institucional y de riesgos. 

En la actualidad, existen 139 Redes Educativas que agrupan al 100 % de 

escuelas de las 7 UGEL de Lima Metropolitana con una mirada integral de 

lo pedagógico, gestión escolar y convivencia. (Ministerio de educación, 

2018) 
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1.3.2 Calidad educativa  

La calidad de la educación en tanto derecho fundamental, además de ser 

eficaz y eficiente, debe respetar los derechos de todas las personas, ser 

relevante, pertinente y equitativa. Ejercer el derecho a la educación es 

esencial para desarrollar la personalidad e implementar los otros derechos. 

(UNESCO - LLECE, 2008) 

 
1.3.3 Equidad 

La equidad comprende los principios de igualdad y diferenciación, ya que 

tan sólo una educación ajustada a las necesidades de cada uno asegurará 

que todas las personas tengan las mismas oportunidades de hacer efectivos 

sus derechos y alcanzar los fines de la educación en condiciones de 

igualdad. Desde esta mirada, evocar la equidad y no la igualdad supone 

que determinadas desigualdades, además de inevitables, deben ser tenidas 

en cuenta. La equidad es sensible a las diferencias de los seres humanos 

por lo que, para garantizar igualdad de oportunidades, es necesario apoyar 

con mayores recursos a los grupos más vulnerables. El principio de 

diferencia de la equidad establece que las desigualdades existentes no son 

permisibles si no contribuyen al beneficio de los menos aventajados. 

(UNESCO - LLECE, 2008) 
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1.2.4 Relevancia 

La educación será relevante en la medida que promueva aprendizajes 

significativos desde el punto de vista de las exigencias sociales y del 

desarrollo personal, lo cual difícilmente ocurrirá si ésta no es también 

pertinente; es decir, si no considera las diferencias para aprender que son 

fruto de las características y necesidades de cada persona; las cuales 

están, a su vez, mediatizadas por el contexto social y cultural en que viven. 

La relevancia se refiere al ‘qué’ y al ‘para qué’ de la educación; es decir, a 

las intenciones educativas que condicionan otras decisiones, como las 

formas de enseñar y de evaluar. Desde el ‘para qué’, la principal finalidad 

de la educación es lograr el pleno desarrollo del ser humano en su doble 

realización: individual y social. De este modo, el juicio respecto de la 

relevancia de la educación debe ser capaz de dar cuenta del tipo de 

aprendizajes establecidos como indispensables, y también de la posibilidad 

de conocer, vivenciar y respetar los derechos y libertades humanas 

fundamentales.  (UNESCO - LLECE, 2008) 

 
1.2.5 Pertinencia 

El concepto refiere a la necesidad de que la educación sea significativa para 

personas de distintos estratos sociales y culturas, y con diferentes 

capacidades e intereses, de forma que puedan apropiarse de los contenidos 

de la cultura mundial y local, y construirse como sujetos en la sociedad, 

desarrollando su autonomía, autogobierno, libertad y su propia identidad. 

En coherencia con un enfoque de derechos, la pertinencia significa que el 
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centro de la educación es el estudiante, por lo que es ineludible considerar 

su propia idiosincrasia en los procesos de enseñanza y aprendizaje. De esta 

manera, se asume la diversidad de educandos que hoy integran los 

sistemas educativos, en sus distintos niveles, haciéndose cargo de la gran 

heterogeneidad de los mismos para construir una propuesta educativa que 

permita la apropiación de aprendizajes significativos para todos. (UNESCO 

- LLECE, 2008) 

 
1.2.6 Eficacia 

La eficacia se pregunta por la medida y proporción en que son logrados los 

objetivos de la educación establecidos y garantizados en un enfoque de 

derechos; es decir, respecto de la equidad en la distribución de los 

aprendizajes, su relevancia y pertinencia. Por ejemplo, la eficacia debe dar 

cuenta sobre en qué medida los niños logran acceder y permanecer en la 

escuela; si son atendidas las necesidades educativas de todos, incluidos 

los adultos; del egreso oportuno de los estudiantes y de si éstos concluyen 

la educación obligatoria. (UNESCO - LLECE, 2008) 

 

1.2.7 Eficiencia  

La eficiencia se pregunta por el costo con que dichos objetivos son 

alcanzados. Por lo tanto, es definida con relación al financiamiento 

destinado a la educación, la responsabilidad en el uso de éste, los modelos 

de gestión institucional y de uso de los recursos. Compromete un atributo 

central de la acción pública: que se ejecute honrando los recursos que la 
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sociedad destina para tal fin, por lo que la obligación de ser eficiente toca a 

la garantía de un derecho ciudadano clave. Desde esta perspectiva, la 

eficiencia no es un imperativo economicista, sino una obligación derivada 

del respeto a la condición y derechos ciudadanos de todas las personas. 

(UNESCO - LLECE, 2008) 
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 CAPÍTULO II:  PREGUNTAS Y OPERACIONALIZACIÓN 

La (UNICEF, 2018), en su informe “Educación básica e igualdad entre los géneros", 

establece que: 

“Una educación de calidad, esencial para el aprendizaje verdadero y el 

desarrollo humano, se ve influida por factores que proceden del interior y el 

exterior del aula, como la existencia de unos suministros adecuados, o la 

naturaleza del entorno doméstico del niño o niña. Además de facilitar la 

transmisión de conocimientos y aptitudes necesarios para triunfar en una 

profesión y romper el ciclo de pobreza, la calidad desempeña un papel 

crítico a la hora de disminuir la brecha existente entre los géneros en 

materia de educación básica”. 

 
Por otro lado, la  (UNESCO - LLECE, 2008), en su informe “Reflexiones en torno 

a la evaluación de la calidad educativa en América Latina y el Caribe” indican 

que:  

“La educación es, un proceso permanente que facilita el aprendizaje, el 

desarrollo de competencias, la experiencia y la incorporación plena de los 

valores, afectos y de sus potencialidades, tanto individuales como sociales. 

Así, tiene un valor en sí misma y no únicamente como herramienta para el 

crecimiento económico o el desarrollo social. La misión de la educación es 

el desarrollo integral de ciudadanos que también sean capaces de 

transformar la sociedad actual, haciéndola más justa, inclusiva y 

democrática, más que la formación de sujetos capaces de integrarse y 

‘funcionar adecuadamente’ en ella. Sobre esta base, la OREALC/UNESCO 
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Santiago plantea un concepto de calidad de la educación conformado por 

cinco dimensiones esenciales y estrechamente imbricadas, al punto que la 

ausencia de alguna implicaría una concepción equivocada de la calidad de 

la educación dentro de un enfoque de derechos humanos. Estas cinco 

dimensiones son equidad, relevancia, pertinencia, eficacia y eficiencia. 

Conocerlas e incorporarlas es lo que permitirá abordar de una manera más 

acertada la evaluación de la misma”. 

 
Bajo esta concepción se planteó el presente plan de trabajo de investigación, el mismo 

que es viable, ya que contó con los recursos necesarios tales como, recursos 

humanos, y financieros; por otro lado, contó con acceso a la información de las 

instituciones de la Red Educativa 9, dado que uno de los investigadores trabaja en 

dicha red, por lo cual, fue posible la obtención de datos oficiales y confiables para el 

análisis de las variables contenidas en la presente investigación. 

Los actores involucrados que permitieron la operacionalización, fueron: el personal 

directivo y administrativo, y los alumnos de 5° año de secundaria de las 7 instituciones 

educativas pertenecientes a la Red Educativa 9, a quienes se les aplicaron los 

cuestionarios. 

La evaluación de los resultados que se obtuvieron, permitió aportar con 

recomendaciones que orientan la mejora de la gestión de participación y orientación, 

por parte de los directivos, mejorando la calidad educativa, de los estudiantes de 

secundaria de la Red Educativa 9 de La Victoria. 

La técnica que se utilizó, fue la encuesta aplicando un cuestionario de gestión de 

participación, y orientación, a los 48 funcionarios que laboran en las 7 instituciones 
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perteneciente a la red 9, y un cuestionario de Calidad del Servicio educativo, aplicado 

a 141 alumnos de 5to año de secundaria, como instrumento, se utilizaron dos un 

cuestionario, se utilizó el software estadístico SPSS versión 25 en español para el 

procesamiento de la información y análisis, habiendo utilizado las técnicas estadísticas 

descriptivas comparativas y técnicas de inferencia estadística se alcanzaron 

resultados, en cumplimiento de los objetivos del presente trabajo de investigación.



50 
 

Matriz de operacionalización de variables 

 

Elaboración: Propia

Orientación 

ejecutiva

Asegurar las condiciones para los 

aprendizajes                          

Gestion de riesgos

Orientación 

administrativa de 

la Red.

Clima institucional                  

Gestión institucional 

Equidad

Oportunidades de hacer efectivos 

sus derechos y alcanzar los fines 

de la educación en condiciones 

de igualdad.                         

Relevancia

Necesidades sociales del 

momento                          

Respuesta al que y al para que de 

la educación                  

Posibilidad de conocer, vivenciar 

y respetar los derechos y 

libertades humanas fundamentales

Pertinencia

Procesos de enseñanza- 

aprendizaje                    

Educación significativa en 

cualquier estrato social sin 

exclusión

Eficacia

Acceder y permanecer en la 

escuela hasta concluir la 

educación obligatoria

Eficiencia

Financiamiento destinado a la 

educación, la responsabilidad en 

el uso de éste, los modelos de 

gestión institucional y de uso de 

los recursos 

Calidad Educativa

La calidad de la educación 

en tanto derecho 

fundamental, además de ser 

eficaz y eficiente, debe 

respetar los derechos de 

todas las personas. 

(UNESCO)

La calidad de la educación en 

tanto derecho fundamental, 

además de ser eficaz y eficiente, 

debe respetar los derechos de 

todas las personas, ser 

relevante, pertinente y equitativa. 

Ejercer el derecho a la 

educación es esencial para 

desarrollar la personalidad e 

implementar los otros derechos. 

Ordinal

Gestión de 

participación y 

orientación

Es la instancia directiva de 

participación, orientación 

ejecutiva y administrativa de 

la Red (Dirección Regional 

de Educación de Lima 

Metropolitana, 2015)

La red educativa es un espacio 

de cooperación, intercambio de 

buenas prácticas pedagógicas y 

de formación entre pares 

centrado en los aprendizajes y 

en asegurar las condiciones 

para los aprendizajes, el buen 

clima institucional y la gestión 

institucional y de riesgos

Ordinal

Participación

Cooperación                              

Intercambio de buenas prácticas 

pedagógicas                      

Formación entre pares 

MATRIZ DE OPERACIONALIZACIÓN DE VARIABLES 

Variable Definición conceptual Definición operacional Dimensiones Indicadores Medida
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CAPÍTULO III:  METODOLOGÍA 

3.1 Diseño Metodológico  

Según (Hernández, Fernandez, & Baptista, 2016): 

“Con los estudios descriptivos se busca especificar las propiedades, las 

características y los perfiles de personas, grupos, comunidades, procesos, 

objetos o cualquier otro fenómeno que se someta a un análisis…Estudio 

correlacional Asocian variables mediante un patrón predecible para un 

grupo o población” 

El presente trabajo de investigación es de tipo no experimental ya que no existe 

manipulación de alguna variable, transversal, porque se realizó en un solo momento 

temporal; es una investigación de diseño descriptivo – correlacional, porque buscó 

conocer la relación entre la gestión de participación y orientación de la red 9, y la 

calidad educativa que, se brinda a los estudiantes. 

Los pasos que se siguieron para obtener la información, son: 

- Se procedió a determinar la población, de directivos, y estudiantes de las 7 

instituciones educativas pertenecientes a la Red Educativa 9 

- Se determinó la muestra del personal directivo, administrativo, y de estudiantes 

de 5° año de bachillerato de las 7 instituciones. 

- A la muestra de personal directivo, y administrativo, se le aplicó un cuestionario 

de la gestión de participación, orientación ejecutiva, y orientación administrativa, 

de la Red 9, del distrito La Victoria. 

- A la muestra de alumnos de 5° año de bachillerato, se les aplicó un cuestionario 

de calidad del servicio educativo. 
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- Como resultado de los cuestionarios aplicados, se procesaron los datos en el 

software estadístico SPSS v25. 

 
3.2 Diseño muestral  

3.2.1 Población 

Para el estudio de gestión de participación y orientación 

La primera población que se estudió fueron 48 personas, conformada por el personal 

directivo y administrativo de las 7 instituciones educativas de nivel secundario, objeto 

de estudio, pertenecientes a la Red 9. 

Cuadro 1 - Distribución de los directivos de las  instituciones educativas  
pertenecientes a la Red 9 

 Institución educativa Director SubDirector Administrativos 

Salaverry 1  3 

Sagrada Familia  1 1 8 

Javier Prado 1 1 4 

I.E Sagrado Corazón de 
Jesus 1 1 4 

I.E Felicia Gómez 1 4 6 

República de Panamá 1 2 5 

Colegio Aramburú 1  2 

Total  7 9 32 
  Fuente: Escale 2017 

Para el estudio de calidad educativa 

La segunda población, estuvo conformada por los alumnos de 5 año de secundaria de 

las instituciones educativas pertenecientes a la red 9, siendo esta población de 277 

alumnos. Distribuida de la siguiente manera: 
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Cuadro 2 - Estudiantes de 5° año de secundaria, 
según institución educativa, de la Red 9 

 Nombre de la institución  
educativa 

Estudiantes 
de 5° año 

Salaverry 29 

Sagrada Familia  32 

Javier Prado 20 
I.E Sagrado Corazón de Jesus 29 

I.E Felicia Gómez 70 

República de Panamá 75 

Colegio Aramburú 22 

Total 277 
      Fuente: Escale 2017 

3.2.2 Muestra 

Para el estudio de gestión de participación y orientación, de la Red 9 de La Victoria, la 

muestra estuvo conformada por el personal directivo y administrativo de las 7 

instituciones, en vista de que era una población pequeña, se estudió en su totalidad, 

48 personas, a esta muestra se les aplicó el cuestionario de gestión de participación y 

orientación. 

Para el estudio de gestión de calidad educativa, la segunda muestra estuvo 

conformada por los alumnos de 5° año de secundaria de las 7 instituciones educativas, 

teniendo una población de 277 alumnos, se procedió a calcular la muestra con la 

siguiente formula: 
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Dónde: 

n     = Muestra 

N     = 277 Población de alumnos de 5° año, en la Red 9. 

p     = 0,1 Probabilidad de ocurrencia. 

q     = 0,9 Probabilidad de no ocurrencia.  

α     = 0,05 Nivel de significación al 95% de confianza  

Z     = 1,96 Coeficiente al 95% de confianza  

E     = 0,0348 Error 

Sustituyendo los datos en la ecuación tenemos: 

𝑛 =
1,962(0,1)(0,9)(277)

(0,3482)(277 − 1) + (1,962)(0,1)(0,9)
 

Teniendo como resultado, n = 141 alumnos de 5° año de secundaria de la RED 9, del 

distrito de La Victoria, que es el tamaño de la muestra, a quienes se aplicó el 

cuestionario de calidad educativa. 

 

3.3 Técnicas de Recolección de Datos. 

Las técnicas a implementar para la recolección de datos, son: 

- La encuesta, que se utilizó a través de dos cuestionarios 

• Cuestionario 1, se aplicó a los 48 directivos, y administrativos que laboran 

en las 7 instituciones perteneciente a la red 9. (Anexo 1) 

• Cuestionario 2, se aplicó a los 141 estudiantes de 5° año de secundaria. 

(Anexo 2)  

- La validez de los instrumentos, se realizó por juicio de expertos.  
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3.4 Técnicas de Gestión y Estadísticas para el Procesamiento de la Información 

Las técnicas que se utilizaron para el procesamiento de la información fueron: 

- Técnicas de gestión estadísticas para el proceso de la información, utilizando la 

recopilación, con previa autorización, de las entidades educativas. 

- Las técnicas para el procesamiento de datos después de recopilados, se 

utilizaron con el software estadístico SPSS versión 25 en español para el 

procesamiento de la información y análisis. 

-  Las técnicas estadísticas descriptivas de las variables y las dimensiones de las 

variables de estudio fueron: 

▪ Descripción de los indicadores, dimensiones y variables globales, a 

través de la presentación de los estadísticos provenientes de la muestra 

estudiada. 

▪ Análisis correlacional, entre dimensiones de las variables que se 

pretenden relacionar: la gestión de la red 9 y la calidad educativa, que se 

brinda a los estudiantes 

 

3.5 Aspectos Éticos 

En la elaboración la presente investigación, se respetó la honestidad intelectual de los 

autores, así como también, se reservó los nombres de las personas a las que se aplicó 

el cuestionario. 

 

 

 

 



56 
 

CAPITULO IV RESULTADOS 

4.1.- Gestión de Participación, Orientación ejecutiva y administrativa. 

A continuación, se presenta los resultados correspondientes, después de la aplicación 

del cuestionario, aplicado a 48 directivos, y administrativos de los 7 planteles 

educativos, referidos a, la gestión de participación, orientación ejecutiva, y orientación 

administrativa, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria.  

4.1.1.- Gestión de participación 

 Se presenta a continuación, los resultados pertinentes a la gestión de participación. 

 4.1.1.1.- La Red 9, promueve su participación en la ejecución de estrategias 

en su Institución Educativa. 

En la tabla 1 se puede observar que, el 29% de los directivos y funcionarios 

administrativos entrevistados en los planteles públicos, manifestaron que nunca y casi 

nunca la red 9, promueve su participación en la ejecución de estrategias en su 

institución educativa, mientras que el 52% lo indico que siempre y casi siempre, y 

solo el 19% se manifestó indiferente.  

Tabla 1 La Red 9, promueve su participación en la  ejecución de estrategias en su Institución 
Educativa. 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 4 8 8 

Casi Nunca 10 21 29 

Indiferentes 9 19 48 

Casi Siempre 22 46 94 

Siempre 3 6 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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Los resultados observados en la tabla 1, se pueden visualizar en el grafico 1, que se 

presenta a continuación.  

Gráfico 1 La Red 9, promueve su participación en la  ejecución de estrategias en su Institución 
Educativa. 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 

 

 4.1.1.2.- La Red 9, promueve su participación en la articulación de programas y 

proyectos desarrollados en su Institución Educativa. 

El 31% de los directivos, y funcionarios de los diferentes planteles educativos 

expresaron que nunca y casi nunca la red 9, promueve su participación en la 

articulación de programas y proyectos desarrollados en su Institución Educativa, 

mientras que el 56% lo indico casi siempre y siempre, y solo el 13% se mostró 

indiferente. 
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Tabla 2 La Red 9, promueve su participación en la articulación de programas y 
proyectos desarrollados en su Institución Educativa 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 3 6 6 

Casi Nunca 12 25 31 

Indiferentes 6 13 44 

Casi Siempre 24 50 94 

Siempre 3 6 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
 

En el grafico 2 se visualiza los resultados mostrados en la tabla 2. 
 

 
Gráfico 2 La Red 9, promueve su participación en la articulación de programas y proyectos 

desarrollados en su Institución Educativa 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.1.3.- La Red 9 promueve la cooperación entre sus pares centrado en los 

aprendizajes. 

En la tabla 3 se aprecia que el 36% del personal directivo y administrativo de los 

planteles educativos manifestaron que, nunca y casi nunca la red 9 promueve la 

cooperación entre sus pares centrado en los aprendizajes, mientras que el 33% se 

pronunció indiferente, y solo el 31% manifestó que casi siempre y siempre.   

Tabla 3 La Red 9 promueve la cooperación entre sus pares centrado en los aprendizajes 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 5 11 11 

Casi Nunca 12 25 36 

Indiferentes 16 33 69 

Casi Siempre 12 25 94 

Siempre 3 6 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 

 

En el grafico 3 a continuación se visualiza los resultados observados en la tabla 3. 

Gráfico 3 La Red 9 promueve la cooperación entre sus pares centrado en los aprendizajes 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.1.4.- La Red 9, promueve el intercambio entre instituciones educativas de 

buenas prácticas pedagógicas. 

Se muestra en la tabla 4 que, el 38% de los entrevistados indicaron que nunca y casi 

nunca la red 9, promueve el intercambio entre instituciones educativas de buenas 

prácticas pedagógicas, mientras que el otro 31% se mostró indiferente y el otro 31% 

manifestó casi siempre y siempre.  

Tabla 4 La Red 9, promueve el intercambio entre instituciones educativas de buenas prácticas 
pedagógicas 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 5 11 11 

Casi Nunca 13 27 38 

Indiferentes 15 31 69 

Casi Siempre 13 27 96 

Siempre 2 4 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 

 
Gráfico 4 La Red 9, promueve el intercambio entre instituciones educativas de buenas 

prácticas pedagógicas 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.1.5.- La Red 9, propicia espacios de análisis, reflexión crítica, para el 

fortalecimiento pedagógico de la institución. 

Se observa en la tabla 5 que el 25% del personal directivo y administrativo de los 

planteles públicos, manifestaron que nunca y casi nunca, la red 9, propicia espacios 

de análisis, reflexión crítica, para el fortalecimiento pedagógico de la institución, 

mientras que un 31% se mostró indiferente, y el otro 44% lo manifestó casi siempre 

y siempre. 

Tabla 5 La Red 9, propicia espacios de análisis, reflexión crítica, para el fortalecimiento 
pedagógico de la institución 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje acumulado 

 

Nunca 5 10 10 

Casi Nunca 7 15 25 

Indiferentes 15 31 56 

Casi Siempre 19 40 96 

Siempre 2 4 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
 

Gráfico 5  La Red 9, propicia espacios de análisis, reflexión crítica, para el fortalecimiento 
pedagógico de la institución 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 

7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.1.6.- La Red 9, propicia la formulación de propuestas e intercambio de 

experiencias pedagógicas entre instituciones educativas. 

Se puede apreciar en la tabla 6 que, el 35% del personal directivo y administrativo, 

expresaron que nunca y casi nunca, la red 9, propicia la formulación de propuestas 

e intercambio de experiencias pedagógicas entre instituciones educativas, mientras 

que el otro 42% lo indicó casi siempre y siempre, y solo el 23% indiferente. 

Tabla 6 La Red 9, propicia la formulación de propuestas e intercambio de experiencias 
pedagógicas entre instituciones educativas 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 5 10 10 

Casi Nunca 12 25 35 

Indiferentes 11 23 58 

Casi Siempre 18 38 96 

Siempre 2 4 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

Elaboración: Propia 
 

Gráfico 6 La Red 9, propicia la formulación de propuestas e intercambio de experiencias 
pedagógicas entre instituciones educativas 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 

7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.1.7 Resumen, y promedios de los indicadores de Gestión de participación. 

Se muestra a continuación en la tabla 7, el porcentaje total de la dimensión 

participación, observándose que el 25% expreso que casi nunca y nunca, se cumple 

la gestión de participación, mientras que el otro 33% lo manifestó indiferente, y el 42% 

casi siempre y siempre. 

Tabla 7 Porcentaje de la Dimensión Participación 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje acumulado 

 

Nunca  3 6 6 

Casi Nunca 9 19 25 

Indiferente 16 33 58 

Casi siempre 18 38 96 

Siempre 2 4 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

Elaboración: Propia 

 

El promedio general de la dimensión participación es de 3, lo que indica que los 

entrevistados manifestaron estar indiferentes a la gestión de participación. Los 

resultados de la tabla 8, se pueden visualizar en el grafico 7. 

Tabla 8 Promedio general de la participación 

 

Total 

Media 

La Red 9, promueve su participación en la  ejecución de 
estrategias en su Institución Educativa. 

3 

La Red 9, promueve su participación en la articulación de 
programas y proyectos desarrollados en su Institución 
Educativa 

3 

La Red 9 promueve la cooperación entre sus pares centrado 
en los aprendizajes 

3 

La Red 9, promueve el intercambio entre instituciones 
educativas de buenas prácticas pedagógicas 

3 

La Red 9, propicia espacios de análisis, reflexión crítica, para 
el fortalecimiento pedagógico de la institución 

3 

La Red 9, propicia la formulación de propuestas e intercambio 
de experiencias pedagógicas entre instituciones educativas 

3 

Dimensión Participación 3 

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos 
de los 7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

   Elaboración: Propia 
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Gráfico 7 Promedio general de la participación 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 

planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
 

4.1.2.- Gestión de orientación ejecutiva. 

Se presenta a continuación, los resultados pertinentes a la gestión orientación 

ejecutiva. 

 4.1.2.1 La Red 9, asegura las condiciones para los aprendizajes de los alumnos. 

En la tabla 9 se presenta que, el 31% del personal directivo y administrativo de los 

planteles públicos expresaron que casi nunca y nunca la red 9, asegura las 

condiciones para el aprendizaje de los alumnos, mientras que el 50% indicó casi 

siempre y siempre se aseguran las condiciones, y solo el 19% se mantuvo 

indiferente. Los resultados se pueden observar también en el grafico 8. 
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Tabla 9 La Red 9, asegura las condiciones para los aprendizajes de los alumnos 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 4 8 8 

Casi Nunca 11 23 31 

Indiferentes 9 19 50 

Casi Siempre 15 31 81 

Siempre 9 19 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

Elaboración: Propia 

 
Gráfico 8 La Red 9, asegura las condiciones para los aprendizajes de los alumnos 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.2.2 La Red 9, gestiona la formación continua de los docentes en función de 

las demandas para la mejora de los aprendizajes. 

En la tabla 10 se observa que el 35% manifestó que, nunca y casi nunca la red 9, 

gestiona la formación continua de los docentes en función de las demandas para la 

mejora de los aprendizajes, mientras que el 40% lo manifiesta casi siempre y 

siempre, y solo el 25% restante lo expreso indiferente. Los resultados se pueden 

visualizar también en el grafico 9 

Tabla 10 La Red 9, gestiona la formación continua de los docentes en función de las demandas 
para la mejora de los aprendizajes 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 3 6 6 

Casi Nunca 14 29 35 

Indiferentes 12 25 60 

Casi Siempre 13 27 88 

Siempre 6 13 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

Elaboración: Propia 
 

Gráfico 9 La Red 9, gestiona la formación continua de los docentes en función de las 
demandas para la mejora de los aprendizajes 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.2.3 La Red 9, desarrolla acciones en alianza con el gobierno local y otras 

instituciones de la sociedad civil.  

En la tabla 11 se puede apreciar que el 31% del personal educativo indico que, casi 

nunca y nunca la red 9, desarrolla acciones en alianza con el gobierno local y otras 

instituciones de la sociedad civil, mientras que solo el 41% lo expreso casi siempre y 

siempre, y el otro 27% se mostró indiferente.  

Tabla 11 La Red 9 , desarrolla acciones en alianza con el gobierno local y otras instituciones de 
la sociedad civil 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 4 8 8 

Casi Nunca 11 23 31 

Indiferentes 13 27 58 

Casi Siempre 17 36 94 

Siempre 3 6 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
 

Gráfico 10 La Red 9 , desarrolla acciones en alianza con el gobierno local y otras instituciones 
de la sociedad civil 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 

7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.2.4 La Red 9, propicia la disminución de riesgos. 

En la tabla 12 y grafico 11 se observa que, el personal entrevistado en las entidades 

públicas manifestó con un 25% que, casi nunca y nunca, la red 9 propicia la 

disminución de riesgos, mientras que el 29% lo indicó indiferente, y el 46% casi 

siempre y siempre. 

Tabla 12 La Red 9, propicia la disminución de riesgos 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

 

Nunca 3 6 6 

Casi Nunca 9 19 25 

Indiferentes 14 29 54 

Casi Siempre 17 35 90 

Siempre 5 11 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

Elaboración: Propia 

Gráfico 11  La Red 9, propicia la disminución de riesgos 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
7 planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
Elaboración: Propia 
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 4.1.2.5 Resumen, y promedios de los indicadores de Gestión de la orientación 

ejecutiva. 

Se observa en la tabla 13 que, el 23% del personal directivo y administrativo manifestó 

que casi nunca y nunca se cumple la gestión de la orientación ejecutiva en los 

planteles educativos, mientras que el 29% lo mostro indiferente, y solo el 48% casi 

siempre y siempre.  

Tabla 13 Porcentaje Dimensión Ejecutiva 

 Frecuencia Porcentaje Porcentaje acumulado 

 

Nunca 2 4 4 

Casi Nunca 9 19 23 

Indiferente 14 29 52 

Casi siempre 20 42 94 

siempre 3 6 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado al personal directivo y administrativo de los planteles 
educativos 

Elaboración: Propia 

El promedio general de la dimensión orientación ejecutiva es de 3, lo que muestra que 

los entrevistados presentaron estar indiferentes a la gestión orientación ejecutiva. Los 

resultados de la tabla 14, se pueden visualizar en el grafico 12. 

Tabla 14 Promedio de la dimensión ejecutiva 

 

Total 

Media 

La Red 9, asegura las condiciones para los aprendizajes de los 

alumnos 

3 

La Red 9, gestiona la formación continua de los docentes en 

función de las demandas para la mejora de los aprendizajes 

3 

La Red 9 , desarrolla acciones en alianza con el gobierno local y 

otras instituciones de la sociedad civil 

3 

La Red 9, propicia la disminución de riesgos 3 

Dimensión orientación Ejecutiva 3 

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 
Elaboración: Propia 
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Gráfico 12 Promedio de la dimensión ejecutiva 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los planteles 

educativos 
Elaboración: Propia 

 

4.1.3.- Gestión de orientación administrativa. 

Seguidamente se presenta, los resultados pertinentes a la gestión de orientación 

administrativa. 

 

 4.1.3.1 La Red 9, asegura las condiciones para el buen clima institucional. 

Se observa que el 32% indicó que, nunca y casi nunca la red 9, asegura las 

condiciones para el buen clima institucional, mientras que el 39% manifestó casi 

siempre y siempre, y solo el 29% lo expreso indiferente. En el grafico 13 se observa 

los resultados de la tabla 15. 
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Tabla 15 La Red 9, asegura las condiciones para el buen clima institucional 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 5 11 11 

Casi Nunca 10 21 32 

Indiferentes 14 29 61 

Casi Siempre 16 33 94 

Siempre 3 6 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 

Elaboración: Propia 

 

Gráfico 13 La Red 9, asegura las condiciones para el buen clima institucional 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 

planteles educativos 
Elaboración: Propia 
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 4.1.3.2 La Red 9, establece mecanismos de comunicación fluida y permanente 

entre las instituciones educativas de la Red. 

En la tabla 16 se observa que el 27% de los entrevistados manifestaron que nunca y 

casi nunca la red 9, establece mecanismos de comunicación fluida y permanente 

entre las instituciones educativas de la Red, mientras que 37% lo expreso indiferente, 

y el 36% lo indicó casi siempre y siempre. Estos mismos resultados se presentan en 

el grafico 14. 

Tabla 16 La Red 9 ,establece mecanismos de comunicación fluida y permanente entre las 

instituciones educativas de la Red 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 4 8 8 

Casi Nunca 9 19 27 

Indiferentes 18 37 64 

Casi Siempre 11 23 87 

Siempre 6 13 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 

Elaboración: Propia 
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Gráfico 14 La Red 9, establece mecanismos de comunicación fluida y permanente entre las 
instituciones educativas de la Red 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 

planteles educativos 
Elaboración: Propia 

 

 4.1.3.3 La Red 9, Gestiona la información o resultados reportados por el sistema 

de monitoreo en las instituciones educativas para la mejora de los aprendizajes. 

Se presenta en la tabla 17 que el 21% entrevistados manifestaron casi nunca y 

nunca, la red 9, gestiona la información o resultados reportados por el sistema de 

monitoreo en las instituciones educativas para la mejora de los aprendizajes, mientras 

que el 33% lo indico indiferente, y el otro 45% lo expreso casi siempre y siempre. 

Los mismos resultados se pueden visualizar en el grafico 15. 
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Tabla 17 La Red 9, Gestiona la información o resultados reportados por el sistema de 

monitoreo en las instituciones educativas para la mejora de los aprendizajes 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 3 6 6 

Casi Nunca 7 15 21 

Indiferentes 16 33 54 

Casi Siempre 17 35 89 

Siempre 5 11 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 

Elaboración: Propia 

Gráfico 15 La Red 9, Gestiona la información o resultados reportados por el sistema de 
monitoreo en las instituciones educativas para la mejora de los aprendizajes 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 
Elaboración: Propia 
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 4.1.3.4 Gestiones de la orientación administrativa. 

Se muestra a continuación en la tabla 18, el porcentaje total de la dimensión 

orientación administrativa, observándose que el 19% expresó que casi nunca y 

nunca, se cumple la gestión de orientación administrativa, mientras que el otro 44% lo 

manifestó indiferente, y el 37% casi siempre y siempre. 

Tabla 18 Porcentajes de la Dimensión Administrativa 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 3 6 6 

Casi Nunca 6 13 19 

Indiferentes 21 44 63 

Casi Siempre 13 27 90 

Siempre 5 10 100 

Total 48 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 
Elaboración: Propia 

 

El promedio general de la dimensión orientación administrativa es de 3, lo que indica 

que los entrevistados manifestaron estar indiferentes. Los resultados de la tabla 19, se 

pueden visualizar en el grafico 16. 

Tabla 19 Promedios de la Dimensión Orientación Administrativa 

 

Total 

Media 

La Red 9, asegura las condiciones para el buen clima 
institucional 

3 

La Red 9 ,establece mecanismos de comunicación fluida y 
permanente entre las instituciones educativas de la Red 

3 

La Red 9, Gestiona la información o resultados reportados 
por el sistema de monitoreo en las instituciones educativas 
para la mejora de los aprendizajes 

3 

Dimensión Orientación Administrativa de la red 3 

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 
Elaboración: Propia 
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Gráfico 16 Promedios de la Dimensión Administrativa 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los planteles 

educativos 
Elaboración: Propia 

 

4.1.4 Promedios de las dimensiones de Gestión. 
 

En cuanto a los promedios obtenidos de las dimensiones correspondientes a la gestión 

participación, orientación ejecutiva y orientación administrativa, se presenta en la tabla 

20 que, el promedio general obtenido fue de “3” con un valor cualitativo indiferente.  

Los mismos resultados se representan en el grafico 17 a continuación. 
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Tabla 20 Promedios generales de dimensiones de gestión 

  

Total 

Media 

Dimensión Participación 3 

Dimensión orientación Ejecutiva 3 

Dimensión Orientación Administrativa de la red 3 

General 3 

Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 
planteles educativos 
Elaboración: Propia 

 
 

Gráfico 17 Promedios generales de dimensiones de gestión 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los planteles 

educativos 
Elaboración: Propia 
 

4.2.- Calidad del Servicio Educativo. 
 

Seguidamente, se presenta los resultados correspondientes a la calidad del servicio 

educativo, del cuestionario aplicado a los 141 estudiantes en los 7 planteles públicos 

de la Red Educativa 9 de La Victoria. 
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4.2.1. Equidad 

Se presenta a continuación los resultados pertenecientes a la dimensión equidad: 

 4.2.1.1 Los materiales didácticos empleados en clase le sirven para alcanzar 

los resultados deseados. 

En la tabla 21 se observa que, el 20% de los estudiantes entrevistados indicaron que 

casi nunca y nunca, los materiales didácticos empleados en clase le sirven para 

alcanzar los resultados deseados, mientras que el 24% lo expreso indiferente, y el 

otro 56% lo manifestó entre casi siempre y siempre. 

Tabla 21 Los materiales didácticos empleados en clase le sirven para alcanzar los resultados 
deseados 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 13 9 9 

Casi Nunca 15 11 20 

Indiferentes 34 24 44 

Casi Siempre 68 48 92 

Siempre 11 8 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

Se muestra en la siguiente grafica los resultados de la tabla 21. 
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Gráfico 18 Los materiales didácticos empleados en clase le sirven para alcanzar los resultados 

deseados 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

 

 4.2.1.2 En la institución, te dan oportunidades para hacer efectivos tus 

derechos.  

Se observa en la tabla 22 que el 28% de los estudiantes expresaron que nunca y casi 

nunca en la institución, dan oportunidades para hacer efectivos los derechos, el 22% 

manifestó estar indiferente, y el otro 50% indico casi siempre y siempre. 
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Tabla 22 En la institución, te dan oportunidades para hacer efectivos tus derechos 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 7 5 5 

Casi Nunca 33 23 28 

Indiferentes 31 22 50 

Casi Siempre 53 38 88 

Siempre 17 12 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

En el grafico 19 se observa los resultados de la tabla 22. 

 
Gráfico 19 En la institución, te dan oportunidades para hacer efectivos tus derechos 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.1.3 La institución, te ofrece la oportunidad de alcanzar tus objetivos 

educativos, en condiciones de igualdad. 

Se observa en la tabla 23 que el 17% de los estudiantes manifestaron que, nunca y 

casi nunca la institución ofrece la oportunidad de alcanzar los objetivos educativos, 

en condiciones de igualdad, mientras que el 31% expreso estar indiferente, y el 52% 

indico casi siempre y siempre. 

Tabla 23 La institución, te ofrece la oportunidad de alcanzar tus objetivos educativos, en 
condiciones de igualdad 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 9 6 6 

Casi Nunca 15 11 17 

Indiferentes 44 31 48 

Casi Siempre 38 27 75 

Siempre 35 25 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

Se muestra en el grafico 20 a continuación los resultados mencionados de la tabla 

23. 
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Gráfico 20 La institución, te ofrece la oportunidad de alcanzar tus objetivos educativos, en 
condiciones de igualdad 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 

educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

 4.2.1.4 La institución brinda apoyo especial para los alumnos que lo necesitan, 

de modo que puedan cumplir satisfactoriamente con sus obligaciones escolares. 

El 20% de los estudiantes entrevistados manifestaron que, nunca y casi nunca la 

institución brinda apoyo especial para los alumnos que lo necesitan, de modo que 

puedan cumplir satisfactoriamente con sus obligaciones escolares, mientras que el 

27% expreso estar indiferente, y el 53% indicaron casi siempre y siempre. 

Tabla 24 La institución brinda apoyo especial para los alumnos que lo necesitan, de modo que 

puedan cumplir satisfactoriamente con sus obligaciones escolares 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

 

Nunca 12 9 9 

Casi Nunca 16 11 20 

Indiferentes 38 27 47 

Casi Siempre 50 35 82 

Siempre 25 18 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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En el grafico 21 se presentan los resultados observados en la tabla 24. 

Gráfico 21 La institución brinda apoyo especial para los alumnos que lo necesitan, de modo 
que puedan cumplir satisfactoriamente con sus obligaciones escolares 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 

educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

 4.2.1.5 La institución realiza actividades para difundir y garantizar los derechos 

de los niños y las niñas. 

En la tabla 25 se observa que, el 22% de los estudiantes de 5° año de secundaria 

expresaron nunca y casi nunca la institución realiza actividades para difundir y 

garantizar los derechos de los niños y las niñas, mientras que el 27% se manifestó 

indiferente, y el 51% lo mostró casi siempre y siempre. Se muestra en el grafico 22 

los resultados de la tabla 25.  
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Tabla 25 La institución realiza actividades para difundir y garantizar los derechos de los niños y 
las niñas 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 12 9 9 

Casi Nunca 19 13 22 

Indiferentes 38 27 49 

Casi Siempre 55 39 88 

Siempre 17 12 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

 
Gráfico 22 La institución realiza actividades para difundir y garantizar los derechos de los 

niños y las niñas 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 

educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.1.6 Resumen, y promedios de los indicadores de Dimensión Equidad 

Se presenta a continuación el porcentaje de la dimensión equidad, observándose que 

el 19% de los estudiantes de 5to año expresaron nunca y casi nunca se cumple la 

equidad en la institución, mientras que el otro 31% lo indico indiferente, y el otro 50% 

lo expreso casi siempre y siempre.   

Tabla 26 Porcentaje de Dimensión Equidad 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

 

Nunca 2 1 1 

Casi Nunca 25 18 19 

Indiferentes 44 31 50 

Casi Siempre 59 42 92 

Siempre 11 8 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 

 

El promedio general de la dimensión equidad es de 3, lo que indica que los estudiantes 

entrevistados manifestaron estar indiferentes. Los resultados de la tabla 27, se pueden 

visualizar en el grafico 23 
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Tabla 27 Promedio general de la Dimensión Equidad 

 Media Nunca Casi Nunca Indiferente 
Casi 

siempre  
Siempre 

Los materiales didácticos 

empleados en clase le sirven 

para alcanzar los resultados 

deseados 

3,35 9 11 24 48 8 

En la institución, te dan 

oportunidades para hacer 

efectivos tus derechos 

3,28 5 23 22 38 12 

La institución, te ofrece la 

oportunidad de alcanzar tus 

objetivos educativos, en 

condiciones de igualdad 

3,53 6 11 31 27 25 

La institución brinda apoyo 

especial para los alumnos que lo 

necesitan, de modo que puedan 

cumplir satisfactoriamente con 

sus obligaciones escolares 

3,43 9 11 27 35 18 

La institución realiza actividades 

para difundir y garantizar los 

derechos de los niños y las niñas 

3,33 9 13 27 39 12 

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de 
la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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Gráfico 23 Promedio general de la Dimensión Equidad 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas 
de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

4.2.2 Relevancia  

 

Seguidamente se presenta, los resultados pertenecientes a la dimensión Relevancia. 

 4.2.2.1 Considera que la institución se preocupa por la superación de sus 

alumnos. 

En la tabla 28 se presenta que, el 13% casi nunca y nunca consideró que la institución 

se preocupara por la superación de sus alumnos, mientras que el 21% lo manifestó 

indiferente y el 66% lo expresó casi siempre y siempre.  
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Tabla 28 Considera que la institución se preocupa por la superación de sus alumnos 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 5 4 4 

Casi Nunca 12 9 13 

Indiferentes 30 21 33 

Casi Siempre 50 35 69 

Siempre 44 31 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

Gráfico 24 Considera que la institución se preocupa por la superación de sus alumnos 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

 4.2.2.2 La institución, considera sus necesidades sociales del momento. 

En la tabla 29 se observa que, el 22% de los estudiantes encuestados manifestaron 

nunca y casi nunca la institución, considera sus necesidades sociales del momento, 

mientras que el 38% lo expreso indiferente, y el 40% casi siempre y siempre. En el 

grafico 25 se muestra los resultados observados en la tabla 29. 



89 
 

Tabla 29 La institución, considera sus necesidades sociales del momento 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 13 9 9 

Casi Nunca 18 13 22 

Indiferentes 53 38 60 

Casi Siempre 48 34 94 

Siempre 9 6 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

Gráfico 25 La institución, considera sus necesidades sociales del momento 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.2.3 En la institución, dan respuesta al que y al para que de la educación 

Se puede apreciar en la tabla 30 que, el 22% de los estudiantes de 5to año 

manifestaron que casi nunca y nunca en la institución, dan respuesta al que, y al para 

que, de la educación, el otro 33% lo expreso indiferente, y el 46% casi siempre y 

siempre.  

Tabla 30  En la institución, dan respuesta al que y al para que de la educación 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 11 8 8 

Casi Nunca 18 13 21 

Indiferentes 46 33 53 

Casi Siempre 50 35 89 

Siempre 16 11 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

Se muestra en el grafico 26 los resultados antes observados. 

Gráfico 26 En la institución, dan respuesta al que y al para que de la educación 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.2.4 Le brindan la posibilidad de conocer sus derechos. 

En la tabla 31 y grafico 27 se presenta que el 19% de los estudiantes indicaron que 

nunca y casi nunca en la institución se le brindan la posibilidad de conocer sus 

derechos, mientras que el 21% lo mostró indiferente, y el 60% lo expreso casi 

siempre y siempre.  

Tabla 31 Le brindan la posibilidad de conocer sus derechos 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 9 6 6 

Casi Nunca 18 13 19 

Indiferentes 30 21 40 

Casi Siempre 53 38 78 

Siempre 31 22 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

Gráfico 27 Le brindan la posibilidad de conocer sus derechos 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.2.5 En la institución, se respetan tus derechos. 

Se puede observar en la tabla 32 que el 22% de los estudiantes entrevistados 

manifestaron que nunca y casi nunca en la institución, se respetan los derechos, 

mientras que el 23% lo indico indiferente, y el otro 55% lo expreso casi siempre y 

siempre. Estos mismos resultados se presentan en el grafico 28. 

Tabla 32 En la institución, se respetan tus derechos 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 6 4 4 

Casi Nunca 25 18 22 

Indiferentes 32 23 45 

Casi Siempre 54 38 83 

Siempre 24 17 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
 

Gráfico 28 En la institución, se respetan tus derechos 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.2.6 Resumen, y promedios de los indicadores de la Dimensión relevancia 

Se presenta a continuación el porcentaje de la dimensión relevancia, observándose en 

la tabla 33 que, el 14% de los estudiantes de 5to año expresaron nunca y casi nunca 

se cumple la relevancia en la institución, mientras que el otro 35% lo indico indiferente, 

y el otro 51% lo expreso casi siempre y siempre 

Tabla 33 Porcentaje de Dimensión Relevancia 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

 

Nunca 3 2 2 

Casi Nunca 17 12 14 

Indiferentes 49 35 49 

Casi Siempre 59 42 91 

Siempre 13 9 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

El promedio general de la dimensión relevancia es de 3, lo que indica que los 

estudiantes entrevistados manifestaron estar indiferentes. Los resultados de la tabla 

34, se pueden visualizar en el grafico 29. 
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Tabla 34 Promedio general de la dimensión relevancia 

 Media 
     

Nunca  Casi Nunca Indiferente Casi siempre  Siempre 

Considera que la 

institución se preocupa 

por la superación de sus 

alumnos 

3,82 4 9 21 35 31 

La institución, considera 

sus necesidades sociales 

del momento 

3,16 9 13 38 34 6 

En la institución, dan 

respuesta al que y al para 

que de la educación 

3,30 8 13 33 35 11 

Le brindan la posibilidad 

de conocer sus derechos 
3,56 6 13 21 38 22 

En la institución, se 

respetan tus derechos 
3,46 4 18 23 38 17 

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 
Gráfico 29 Promedio general de la dimensión relevancia 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de 
la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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4.2.3 Pertinencia 

Seguidamente se presenta, los resultados pertenecientes a la dimensión Pertinencia. 

 4.2.3.1 La institución le brinda un buen proceso de enseñanza-aprendizaje. 

El 68% de los estudiantes indicaron que casi siempre y siempre la institución le brinda 

un buen proceso de enseñanza y aprendizaje, mientras que el 24% lo manifestó 

indiferente y solo el 8% lo expreso nunca y casi nunca. 

 
Tabla 35  La institución le brinda un buen proceso de enseñanza-aprendizaje 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 4 3 3 

Casi Nunca 7 5 8 

Indiferentes 33 24 32 

Casi Siempre 64 45 77 

Siempre 33 23 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

Gráfico 30 La institución le brinda un buen proceso de enseñanza-aprendizaje 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.3.2 La educación es significativa para cualquier estrato social. 

Se visualiza en la tabla 36 que, el 67% de los estudiantes casi siempre y siempre 

expresan que la educación es significativa para cualquier estrato social, mientras que 

el 26% se manifestó indiferente y solo el 7% casi nunca y nunca.  

 
Tabla 36 La educación es significativa para cualquier estrato social 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 4 3 3 

Casi Nunca 5 4 6 

Indiferentes 37 26 33 

Casi Siempre 54 38 71 

Siempre 41 29 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
 

Se muestra el grafico 31 los resultados observados en la tabla 36. 

 
Gráfico 31 La educación es significativa para cualquier estrato social 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.3.3 Les enseñan contenidos de la cultura mundial y local. 

Se observa en la tabla 37 que el 14% de los estudiantes de 5to año indicaron que 

nunca y casi nunca les enseñan contenidos de la cultura mundial y local, mientras 

que el 15% lo expreso indiferente, y el 71% lo manifestó casi siempre y siempre.  

Tabla 37 Les enseñan contenidos de la cultura mundial y local 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 8 6 6 

Casi Nunca 11 8 14 

Indiferentes 21 15 29 

Casi Siempre 63 44 73 

Siempre 38 27 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

Estos mismos resultados se observan el grafico 32 a continuación.  

Gráfico 32 Les enseñan contenidos de la cultura mundial y local 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.3.4 Resumen, y promedios de los indicadores de la Dimensión Pertinencia 

Se presenta a continuación el porcentaje de la dimensión pertinencia, observándose 

que el 5% de los estudiantes de 5to año expresaron nunca y casi nunca, se cumple 

la pertinencia en la institución, mientras que el otro 28% lo indico indiferente, y el otro 

67% lo expreso casi siempre y siempre.   

Tabla 38 Porcentaje de la dimensión pertinencia 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 3 2 2 

Casi Nunca 4 3 5 

Indiferentes 39 28 33 

Casi Siempre 68 48 81 

Siempre 27 19 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

El promedio general de la dimensión pertinencia es de 4, indicando que los estudiantes 

entrevistados expresaron casi siempre. Los resultados de la tabla 39, se pueden 

visualizar en el grafico 33. 

Tabla 39 Promedio general de la dimensión pertinencia 

 Media 

 
    

Nunca  Casi Nunca Indiferente Casi siempre Siempre 

La institución le brinda un 

buen proceso de 

enseñanza-aprendizaje 

3,82 3 5 23 45 23 

La educación es 

significativa para cualquier 

estrato social 

3,87 3 4 26 38 29 

Les enseñan contenidos de 

la cultura mundial y local 

3,79 6 8 15 45 27 

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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Gráfico 33 Promedio general de la dimensión pertinencia 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones   educativas 
de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

4.2.4 Eficacia  

 

A continuación, se muestra los resultados concernientes a la dimensión eficacia. 

 4.2.4.1 La Institución los incentivan para permanecer en ella. 

Se encontró en la tabla 40 que el 22% de los estudiantes de 5to año manifestaron que 

nunca y casi nunca la Institución los incentivan para permanecer en ella, mientras que 

el 26% lo expreso indiferente y el 52% lo indico casi siempre y siempre.  
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Tabla 40 La Institución los incentivan para permanecer en ella 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 11 8 8 

Casi Nunca 20 14 22 

Indiferentes 36 26 48 

Casi Siempre 50 35 83 

Siempre 24 17 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia. 

Estos mismos resultados se observan en el grafico 34. 
 

Gráfico 34 La Institución los  incentivan para permanecer en ella 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 

educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

 4.2.4.2 Los incentivan a concluir la educación obligatoria. 

En la tabla 41, se presenta que el 17% de los estudiantes expresaron que nunca y 

casi nunca los incentivan a concluir la educación obligatoria, mientras que el 22% lo 

expreso indiferente, y el otro 61% lo manifestó siempre y casi siempre. 
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Tabla 41 Los incentivan a concluir la educación obligatoria 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 8 6 6 

Casi Nunca 16 11 17 

Indiferentes 31 22 39 

Casi Siempre 49 35 74 

Siempre 37 26 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 

 

Se muestra en el grafico 35 los resultados antes mencionados.  

 
Gráfico 35 Los incentivan a concluir la educación obligatoria 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de 
la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.4.3 Atienden de manera efectiva sus necesidades educativas. 

Se observa que solo 15% de los estudiantes entrevistados expresaron que, nunca y 

casi nunca atienden de manera efectiva sus necesidades educativas, mientras que 

un 33% lo mostro indiferente y el otro 52% lo manifestó casi siempre y siempre. 

Tabla 42 Atienden de manera efectiva sus necesidades educativas 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 8 6 6 

Casi Nunca 13 9 15 

Indiferentes 47 33 48 

Casi Siempre 53 38 86 

Siempre 20 14 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia  

Se observa en el grafico 36 los resultados antes mencionados. 

Gráfico 36 Atienden de manera efectiva sus necesidades educativas 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas 
de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.4.4 Resumen, y promedios de los indicadores de la Dimensión Eficacia  

Se presenta a continuación el porcentaje de la dimensión Eficacia, mostrándose que 

el 13% de los estudiantes de 5to año expresaron nunca y casi nunca, se cumple la 

eficacia en las escuelas, mientras que el otro 33% de los estudiantes lo manifestaron 

indiferente, y el otro 55% lo expreso casi siempre y siempre.   

Tabla 43 Porcentaje de la dimensión eficacia 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 6 4 4 

Casi Nunca 12 8 12 

Indiferentes 46 33 45 

Casi Siempre 59 42 87 

Siempre 18 13 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

El promedio general de la dimensión eficacia resulto ser 3, lo que demuestra que los 

estudiantes entrevistados expresaron estar indiferentes. Los resultados de la tabla 44, 

se pueden visualizar en el grafico 37. 

Tabla 44 Promedio general de la dimensión eficacia 

 Media 
     

Nunca  Casi Nunca Indiferente Casi siempre Siempre 

La Institución los  

incentivan para 

permanecer en ella 

3,40 8 14 26 35 17 

Los incentivan a concluir 

la educación obligatoria 
3,65 6 11 22 35 26 

Atienden de manera 

efectiva sus 

necesidades educativas 

3,45 6 9 33 38 14 

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
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Gráfico 37  Promedio general de la dimensión eficacia 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de 
la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
 

4.2.5 Eficiencia  

Se presentan posteriormente, los resultados de la dimensión eficiencia:  

 4.2.5.1 Las instalaciones de la escuela son seguras, en el sentido de contar con 

precauciones para evitar accidentes (reja perimetral, extintor, salidas suficientes, 

buenas instalaciones eléctricas, etc.) 

Se observa que, el 30% de los estudiantes indicaron que casi nunca y nunca, las 

instalaciones de la escuela son seguras, en el sentido de contar con precauciones para 

evitar accidentes (reja perimetral, extintor, salidas suficientes, buenas instalaciones 

eléctricas, etc), mientras que el 23% lo indicaron indiferentes y el otro 47% casi 

siempre y siempre.  
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Tabla 45 Las instalaciones de la escuela son seguras, en el sentido de contar con precauciones 
para evitar accidentes (reja perimetral, extintor, salidas suficientes, buenas instalaciones 

eléctricas, etc.) 

  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 18 13 13 

Casi Nunca 24 17 30 

Indiferentes 33 23 53 

Casi Siempre 45 32 85 

Siempre 21 15 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

Los resultados visualizados en la tabla 45, se observan en el grafico 38. 

 
Gráfico 38 Las instalaciones de la escuela son seguras, en el sentido de contar con 

precauciones para evitar accidentes (reja perimetral, extintor, salidas suficientes, buenas 
instalaciones eléctricas, etc.) 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.5.2 El estado de mantenimiento de los espacios escolares es bueno.  

Se visualiza en la tabla 46 que el 29% de los entrevistados manifestaron que, nunca 

y casi nunca el estado de mantenimiento de los espacios escolares es bueno. El 28% 

lo expreso indiferente, y el otro 43% lo manifestaron casi siempre y siempre.  

Tabla 46 El estado de mantenimiento de los espacios escolares. 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Válido 

Nunca 17 12 12 

Casi Nunca 24 17 29 

Indiferentes 39 28 57 

Casi Siempre 42 30 87 

Siempre 19 13 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
 

Se muestra en el grafico 39 los resultados antes mencionados. 

 
Gráfico 39 El estado de mantenimiento de los espacios escolares 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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 4.2.5.3 El tamaño de los espacios escolares es adecuado en función de la 

cantidad de estudiantes. 

Se observa en la tabla 47 y grafico 40 que, el 22% expreso que nunca y casi nunca, 

el tamaño de los espacios escolares es adecuado en función de la cantidad de 

estudiantes, mientras que el 20% lo manifestó indiferente y el 58% lo indicó casi 

siempre y siempre.  

Tabla 47 El tamaño de los espacios escolares es adecuado en función de la cantidad de 
estudiantes 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

Válido 

Nunca 20 14 14 

Casi Nunca 11 8 22 

Indiferentes 28 20 42 

Casi Siempre 41 29 71 

Siempre 41 29 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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Gráfico 40 El tamaño de los espacios escolares es adecuado en función de la cantidad de 
estudiantes 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 

 

 4.2.5.4 Resumen, y promedios de los indicadores de la Dimensión eficiencia.  

En la tabla 48 se observa el porcentaje de la dimensión eficiencia, indicando que el 

23% de los estudiantes de 5to año manifestaron que nunca y casi nunca se cumple 

la eficiencia en la institución, mientras que el otro 32% lo indico indiferente, y el otro 

46% lo expreso casi siempre y siempre.   
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Tabla 48 Porcentaje de la Dimensión Eficiencia 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

acumulado 

 

Nunca 8 6 6 

Casi Nunca 24 17 23 

Indiferentes 45 31 54 

Casi Siempre 46 33 87 

Siempre 18 13 100 

Total 141 100  

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 

El promedio general de la dimensión eficiencia es de 3, lo que indica que los 

estudiantes entrevistados manifestaron estar indiferentes a pesar que en el indicador 

“El tamaño de los espacios escolares es adecuado en función de la cantidad de 

estudiantes” obtuvo un promedio de 4. Los resultados de la tabla 49, se pueden 

visualizar en el grafico 41. 
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Tabla 49 Promedio general de la dimensión eficiencia 

 Media 
     

Nunca Casi Nunca Indiferente Casi Siempre  Siempre 

Las instalaciones de la escuela 

son seguras, en el sentido de 

contar con precauciones para 

evitar accidentes (reja 

perimetral, extintor, salidas 

suficientes, buenas 

instalaciones eléctricas, etc.) 

3,19 13 17 23 32 15 

El estado de mantenimiento de 

los espacios escolares es 

bueno 

3,16 12 17 28 30 13 

El tamaño de los espacios 

escolares es adecuado en 

función de la cantidad de 

estudiantes 

3,51 14 8 20 29 29 

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 

 
Gráfico 41 Promedio general de la dimensión eficiencia 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de 
la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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4.2.6 Promedio de las dimensiones de calidad educativa. 

En la tabla 50 se presenta los promedios generales de las dimensiones, observándose 

que las dimensiones equidad, relevancia, eficacia y eficiencia obtuvieron un valor 

medio de 3, lo que indica que, los estudiantes de 5to año se muestran indiferentes en 

las instituciones educativas. Solo manifestaron un valor medio de 4, en la dimensión 

pertinencia con un valor cualitativo de casi siempre. 

Tabla 50 Promedios de las dimensiones de la calidad educativa 

 

Total 

Media 

Dimensión Equidad 3 

Dimensión Relevancia 3 

Dimensión Pertinencia 4 

Dimensión Eficacia 3 

Dimensión Eficiencia 

Promedio general Dimensiones 

3 

3 

Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
 

Se muestra en el grafico 42 a continuación los resultados de la tabla 50. 

Gráfico 42 Promedios de las dimensiones de la calidad educativa 

 
Fuente: Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de la red 
9 en la victoria. 
Elaboración: Propia 
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4.3 – Influencia de la gestión participación, orientación ejecutiva y orientación 

administrativa. 

4.3.1.- Gestión de Participación y su relación con la calidad educativa. 

De los resultados obtenidos de la evaluación participación la evaluación y de la calidad 

educativa, se puede apreciar en la tabla 51 que, existe una asociación entre estos 

elementos, en el que se puede notar una correlación ordinal de Spearman de 0,60. 

Tabla 51 Gestión de Participación y su relación con la calidad educativa. 

 
Evaluación de la 

participación 
Evaluación de la 
calidad educativa 

Rho de 
Spearman 

Evaluación de la 
participación 

Coeficiente de 
correlación 

1,000 ,600 

Evaluación de la 
calidad educativa 

Coeficiente de 
correlación 

,600 1,000 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 planteles 
educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

- Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de 
la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

En la tabla 52, y gráfico 43 se presentan los resultados en porcentajes de la gestión 

de participación, y la calidad educativa, según la apreciación cualitativa de los 

encuestados. 

Tabla 52 Gestión de participación y su relación con la evaluación de la calidad educativa 

 
Calificación 
Cualitativa 

Evaluación de la 
participación(%) 

Evaluación de la 
calidad educativa (%) 

 Nunca 6 1 

 Casi Nunca 19 7 

 Indiferente 33 43 

 Casi Siempre 38 41 

 Siempre 4 8 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 planteles 
educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
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Gráfico 43 Gestión de Participación y su relación con la calidad educativa 

 
Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 planteles 

educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas de la 
red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

4.3.2.- Gestión de Orientación ejecutiva, y su relación con la calidad educativa. 

Se observa en la tabla 53 el estudio de relación entre la evaluación orientación 

ejecutiva y la evaluación de la calidad educativa, apreciándose que, existe una 

asociación entre estos elementos, en el que se puede notar una correlación de 0,80. 
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Tabla 53  Gestión de Orientación ejecutiva, y su relación con la calidad educativa. 

 
Evaluación de la 

orientación 
Ejecutiva 

Evaluación de 
la calidad 
educativa 

Rho de 
Spearman 

Evaluación de la 
orientación 
Ejecutiva 

Coeficiente 
de 
correlación 

1,000 ,800 

Evaluación de la 
calidad educativa 

Coeficiente 
de 
correlación 

,800 1,000 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 
planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 

En la tabla 54, y gráfico 44, se puede apreciar, el porcentaje de la Orientación ejecutiva 

y la calidad educativa, según la apreciación cualitativa de los encuestados. 

 

Tabla 54 Orientación ejecutiva y su relación con la evaluación de la calidad educativa 

 
Calificación 
Cualitativa 

Evaluación de la 
orientación Ejecutiva (%) 

Evaluación de la 
calidad educativa (%) 

 Nunca 4 1 

 Casi Nunca 19 7 

 Indiferente 29 43 

 
Casi 

Siempre 
42 41 

 Siempre 6 8 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 
planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
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 Gráfico 44 Gestión de Orientación ejecutiva, y su relación con la calidad educativa 

 
Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 

planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 

 

 

4.3.3.- Gestión de Orientación administrativa, y su relación con la calidad 

educativa. 

En la tabla 55 se presenta mediante el análisis de Rho de Spearman la evaluación 

entre la orientación administrativa, y la evaluación de la calidad educativa, 

observándose que, existe una relación entre estos elementos, en el que se puede notar 

una correlación de 0,90. 
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Tabla 55  Gestión de Orientación administrativa, y su relación con la calidad educativa. 

 

Evaluación de la 
Orientación 

Administrativa 

Evaluación de 
la calidad 
educativa 

Rho de 
Spearman 

Evaluación de la 
Orientación 
Administrativa 

Coeficiente 
de 
correlación 

1,000 ,900* 

Evaluación de la 
calidad educativa 

Coeficiente 
de 
correlación 

,900* 1,000 

*. La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral). 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 planteles 
educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas 
de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

Se observa a continuación, en la tabla 56, y gráfico 45, los resultados en porcentajes 

de la gestión de orientación administrativa, y la calidad educativa, según la apreciación 

cualitativa de los encuestados. 

Tabla 56 Orientación administrativa y su relación con la calidad educativa 

Calificación Cualitativa 
Evaluación de la 

Orientación 
Administrativa (%) 

Evaluación de la 
calidad educativa (%) 

Nunca 6 1 

Casi Nunca 13 7 

Indiferente 44 43 

Casi Siempre 27 41 

Siempre 10 8 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 
planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
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Gráfico 45 Gestión de Orientación administrativa, y su relación con la calidad educativa 

 
Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 

planteles educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones 
educativas de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
 

4.3.4.- Gestión de participación, orientación ejecutiva, orientación administrativa 

y su relación con la calidad educativa. 

En la tabla 57 se puede apreciar las correlaciones entre la gestión participación, 

orientación ejecutiva y orientación administrativa, con la evaluación de la calidad del 

servicio educativo, donde se observa las significancias entre los elementos de estudio. 
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Tabla 57   Gestión de participación, orientación ejecutiva, orientación administrativa y su 
relación con la calidad educativa 

 

Evaluación 

de la 

participación 

Evaluación 

de la 

orientación 

Ejecutiva 

Evaluación de 

la Orientación 

Administrativa 

Evaluación 

de la 

calidad 

educativa 

Rho de 

Spearman 

Evaluación de 

la 

participación 

Coeficiente 

de 

correlación 

1,000 ,900* ,800 ,600 

Evaluación de 

la orientación 

Ejecutiva 

Coeficiente 

de 

correlación 

,900* 1,000 ,900* ,800 

Evaluación de 

la Orientación 

Administrativa 

Coeficiente 

de 

correlación 

,800 ,900* 1,000 ,900* 

Evaluación de 

la calidad 

educativa 

Coeficiente 

de 

correlación 

,600 ,800 ,900* 1,000 

*. La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral). 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 planteles 
educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas 
de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 

 

En la tabla 58, y gráfico 46, se aprecia de manera porcentual, la apreciación cualitativa 

de los encuestados, referente a la gestión participación, orientación ejecutiva y 

orientación administrativa, con la evaluación de la calidad del servicio educativo. 
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Tabla 58 Influencia de la gestión participación, orientación ejecutiva, orientación 
administrativa, en la calidad educativa 

Calificación 

Cualitativa 

Evaluación de la 

participación (%) 

Evaluación de la 

orientación 

Ejecutiva (%) 

Evaluación de la 

Orientación 

Administrativa (%) 

Evaluación de la 

calidad educativa (%) 

Nunca 6 4 6 1 

Casi Nunca 19 19 13 7 

Indiferente 33 29 44 43 

Casi Siempre 38 42 27 41 

Siempre 4 6 10 8 

Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 planteles 
educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 

-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas 
de la red 9 en la victoria. 

  Elaboración: Propia 

 
Gráfico 46 Gestión de participación, orientación ejecutiva, orientación administrativa y su 

relación con la calidad educativa 

 
Fuente: - Cuestionario aplicado a 48 directivos, y funcionarios administrativos de los 7 planteles 

educativos, de la Red Educativa 9, del Distrito La Victoria 
-Cuestionario aplicado a 141 estudiantes de 5to año en las 7 instituciones educativas 
de la red 9 en la victoria. 

Elaboración: Propia 
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CAPÍTULO V DISCUSIÓN 

El 25% del personal directivo, y administrativo perteneciente a las 7 instituciones 

estudiadas, indicaron que casi nunca y nunca, se promueve la participación de los 

integrantes de la Red 9, en la gestión, mientras que el 33% se mostró indiferente, y 

el 42% que, casi siempre y siempre, se promueve la participación en la gestión. Se 

ha encontrado diferencias entre la presente investigación, y (Zárate, 2017), quien en 

su investigación, “La gestión educativa en Redes, el trabajo colaborativo y la 

efectividad del servicio educativo en las Redes 08, 10 y 11, de San Martín de Porres”, 

encontró que: 

“De una muestra de 83 directores de las instituciones educativas de las 

Redes 08, 10 y 11, San Martín de Porres, el 48,2% consideran muy buena 

la participación activa de los integrantes de la Red, otro 48,2% la 

consideran buena, mientras que un 3,6% consideran regular la participación 

activa de los integrantes de la Red”. 

Se ha establecido diferencias, puesto que en la presente investigación el 42% casi 

siempre, y siempre se cumple con la gestión de participación, y en lo encontrado por 

(Zárate, 2017),  el 96% consideran buena, y muy buena la participación activa de los 

integrantes de la Red.  

 
El 35% de los directivos, y administrativos de los 7 planteles educativos, de la Red 

Educativa 9, del Distrito La Victoria, manifestaron que, nunca y casi nunca la red 9, 

gestiona la formación continua de los docentes en función de las demandas para la 

mejora de los aprendizajes, mientras que el 40% indica que casi siempre y siempre, 

y solo el 25% restante lo expreso indiferente. Estos resultados presentan diferencias 
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con (Zárate, 2017), quien en su investigación, “La gestión educativa en Redes, el 

trabajo colaborativo y la efectividad del servicio educativo en las Redes 08, 10 y 11, 

San Martín de Porres”, encontró que: 

“El 63,9% consideran buena la formación continua de los docentes de la 

Red, otro 28,9% la consideran muy buena, mientras que un 6% la 

consideran regular y un 1,2% consideran mala la formación continua de los 

docentes de la Red”. 

Se pueden apreciar las diferencias puesto que, en la presente investigación el 40% 

indica que casi siempre y siempre, la red 9, gestiona la formación continua de los 

docentes, mientras que, en lo encontrado por  (Zárate, 2017), El 63,9% consideran 

buena la formación continua de los docentes de la Red”. 

 
Para el 25% del personal entrevistado en las entidades educativas, casi nunca y 

nunca, la red 9 propicia la disminución de riesgos, mientras que para el 29% es 

indiferente, y el 46% casi siempre y siempre. Se han encontrado diferencias con lo 

establecido por (Zárate, 2017), en su investigación, “La gestión educativa en Redes, 

el trabajo colaborativo y la efectividad del servicio educativo en las Redes 08, 10 y 11, 

San Martín de Porres”, quien concluyó que: 

“El 50,6% consideran muy alta la efectividad de la gestión de riesgo, otro 

28,9% la consideran aceptable, mientras que un 19,3% (16) la consideran 

regular, y un 1,2% consideran deficiente la efectividad de la gestión de 

riesgo”. 

Se ha encontrado diferencias entre las investigaciones, puesto que (Zárate, 2017), 

encontró que, “El 1,2% consideran deficiente la efectividad de la gestión de riesgo”, 
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sin embargo, en la presente investigación se encontró que el 25% casi nunca y 

nunca, la red 9 propicia la disminución de riesgos. 

 
El 32% de los directivos, y administrativos de los 7 planteles educativos, de la Red 

Educativa 9, del Distrito La Victoria, indicaron que, nunca y casi nunca la red 9, 

asegura las condiciones para el buen clima institucional, mientras que el 39% 

manifestó casi siempre y siempre, y solo el 29% lo expresó indiferente. Estos 

resultados presentan diferencias con los de (Cáceres, 2018), quien en su investigación 

denominada “La Formación Académica de los Directores y la Calidad de Gestión 

Administrativa de las Instituciones Educativas Públicas de la red N° 06 del Callao-

2016”, encontró que: 

“El 43% de los directivos dice que siempre, su labor va más orientada a 

mantener un buen clima institucional. También el 43% de los directivos dice 

que casi siempre, su labor va más orientada a mantener un buen clima 

institucional. Mientras que un minoritario 14% de los directivos dice que a 

veces, su labor va más orientada a mantener un buen clima institucional”. 

Se estableció diferencias entre ambas investigaciones puesto que, en la presente se 

encontró que el 39% manifestó casi siempre y siempre la red 9, asegura las 

condiciones para el buen clima institucional, mientras que en lo encontrado por 

(Cáceres, 2018), el 86% indicaron que siempre y casi siempre “, su labor va más 

orientada a mantener un buen clima institucional” 
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El 21% del personal directivo, y administrativo, manifestaron que casi nunca, y 

nunca, la red 9, gestiona la información o resultados reportados por el sistema de 

monitoreo, en las instituciones educativas para la mejora de los aprendizajes, mientras 

que para el 33% les es indiferente, y el otro 45% lo expreso casi siempre y siempre. 

Lo que coincide con lo encontrado en el informe realizado por, (MINEDUC - UNESCO, 

2017), denominado “Estudio sobre la implementación de las redes de mejoramiento 

escolar” en Chile, donde encontraron que: 

“La mayoría de la Red de Mejoramiento Escolar (RME) se focalizan en 

procesos informativos (70%), el 40 % con énfasis en la transmisión de 

información (RME 5, RME 7, RME 8, RME 9) y un 30% con énfasis en la 

formación y desarrollo de capacidades (RME 2, RME 3, RME 13)”. 

Se ha podido establecer coincidencias puesto que, en la presente investigación el 

45% lo expreso casi siempre y siempre, la red 9 gestiona la información, y en lo 

encontrado por (MINEDUC - UNESCO, 2017), el 40% de la Red de Mejoramiento 

Escolar se enfatiza en la transmisión de información. 

 
En cuanto a la Calidad del servicio educativo, para el 20% de los estudiantes 

entrevistados casi nunca y nunca, los materiales didácticos empleados en clase, le 

sirven para alcanzar los resultados deseados, para el 24% es indiferente, y para el 

56% casi siempre y siempre, los materiales didácticos empleados en clase le sirven 

para alcanzar los resultados deseados. Estos resultados difieren de lo encontrado por 

(Mogollón, 2015), en su investigación, “Clima Escolar y Calidad Educativa en la 

Institución Educativa “Alfredo Bonifaz Fonseca”, periodo 2015”, encontró que: 
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“El 35% de los encuestados consideran que siempre los materiales 

didácticos usados en clase les sirven para alcanzar los resultados 

deseados, el 45% opinan que casi siempre, el 17% consideran que 

algunas veces contribuye al logro, y ningún encuestado opinó 

negativamente (nunca o casi nunca)”. 

Se ha encontrado diferencias, puesto que, en la presente investigación el 56% de los 

encuestados manifestaron que siempre, y casi siempre, los materiales didácticos 

empleados en clase le sirven para alcanzar los resultados deseados, sin embargo, en 

lo encontrado por (Mogollón, 2015), el 80% siempre y casi siempre “los materiales 

didácticos usados en clase les sirven para alcanzar los resultados deseados”. 

 
Para el 19% de los estudiantes de 5to año de secundaria, nunca y casi nunca se 

cumple la equidad en la institución, para el 31% le es indiferente, y para el 50% casi 

siempre y siempre, se cumple la equidad en la institución.  Dichos resultados difieren 

de lo establecido por la  (UNESCO - LLECE, 2008), en su informe “Reflexiones en 

torno a la evaluación de la calidad educativa en América Latina y el Caribe” donde 

indican que:  

“La equidad comprende los principios de igualdad y diferenciación, ya que 

tan sólo una educación ajustada a las necesidades de cada uno asegurará 

que todas las personas tengan las mismas oportunidades de hacer efectivos 

sus derechos y alcanzar los fines de la educación en condiciones de 

igualdad. Desde esta mirada, evocar la equidad y no la igualdad supone 

que determinadas desigualdades, además de inevitables, deben ser tenidas 

en cuenta”.  



125 
 

Se establecieron diferencias puesto que, en la presente investigación el 28% de los 

estudiantes entrevistados, en su institución educativa de la Red 9, casi nunca y nunca, 

le dan oportunidades para hacer efectivos tus derechos, resultando que, no se cumple 

con lo establecido por la  (UNESCO - LLECE, 2008). 

 
Las dimensiones de calidad educativa: equidad, relevancia, eficacia y eficiencia 

obtuvieron un valor medio de 3, lo que indica que, los estudiantes de 5to año se 

muestran indiferentes en las instituciones educativas. Lo que coincide con lo 

encontrado por (Mancebón, Martínez, & Perez, 2008), en su investigación, “Un análisis 

de la calidad percibida por los estudiantes en los centros públicos y privados de 

enseñanza secundaria”, en Zaragoza, - España, quienes concluyeron que: 

“La percepción media de los entrevistados con respecto a la calidad del 

servicio que reciben en los centros de enseñanza secundaria fue de 

3.47 sobre una valoración máxima posible de cinco puntos. Se trata de un 

valor superior al punto medio de la escala de medida utilizada, aunque la 

evaluación de cada uno de los atributos y el estudio por tipos de centros 

permite obtener puntuaciones sensiblemente distintas para unos y otros. 

Obsérvese que mientras el valor medio de las percepciones para los 

centros públicos es de 3.39” 

Se han encontrado coincidencias entre ambas investigaciones, puesto que, en la 

presente investigación, el promedio de la calidad de servicio es de 3, y en lo 

encontrado por (Mancebón, Martínez, & Perez, 2008), el valor medio es de 3.  
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CONCLUSIONES  

PRIMERA: Se concluye que, la gestión de participación se asocia a la calidad del 

servicio educativo que se brinda a los estudiantes de secundaria de la 

Red Educativa 9 de La Victoria, por haberse encontrado una correlación 

de 0,60 entre ambos. Lo que indica que, si la evaluación de participación 

obtiene mejoras, la calidad educativa, también mejora. 

 
SEGUNDA: Se concluye que, la gestión de orientación ejecutiva se relaciona con la 

calidad del servicio educativo que se brinda a los estudiantes de 

secundaria de la Red Educativa 9 de La Victoria, por haberse encontrado 

una correlación de 0,80. Indicando que, a medida que la gestión de 

orientación ejecutiva mejore, de la misma manera mejora la calidad 

educativa, en las 7 instituciones estudiadas. 

 
TERCERA: Se concluye que, existe una relación fuerte entre, la gestión de orientación 

administrativa, y la calidad del servicio educativo que se brinda a los 

estudiantes de secundaria de la Red Educativa 9 de La Victoria. 

Habiéndose encontrado una correlación de 0,90. Lo que indica que, a 

medida que la gestión de orientación administrativa aumenta, de la 

misma manera, la calidad educativa, aumenta. 

 
CUARTA: Se concluye que, la gestión de participación, orientación ejecutiva, y 

orientación administrativa, se relacionan con la calidad del servicio 

educativo. 
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QUINTA: Se concluye que, las dimensiones de la calidad educativa, en las 

instituciones educativas pertenecientes a la Red Educativa 9, 

presentaron, un promedio de 3, indicando que los estudiantes de 5to año 

se muestran indiferentes en las instituciones educativas. 
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RECOMENDACIONES 

PRIMERA: A las autoridades de la Red Educativa 9, se les recomienda, mejorar entre 

el personal directivo, y administrativo, las actividades de gestión de 

participación, que conduzcan a mejorar el servicio educativo. Estas son: 

- Promover su participación en la ejecución de estrategias en su 

Institución Educativa.    

- Promover su participación en la articulación de programas y proyectos 

desarrollados en su Institución Educativa 

- Promover la cooperación entre sus pares centrado en los aprendizajes 

- Promover el intercambio entre instituciones educativas de buenas 

prácticas pedagógicas  

- Propiciar espacios de análisis, reflexión crítica, para el fortalecimiento 

pedagógico de la institución  

- Propiciar la formulación de propuestas e intercambio de experiencias 

pedagógicas entre instituciones educativas. 

Se ha recomendado mejorar las mencionadas actividades, puesto que, 

se pudo determinar que a medida que mejore la gestión de participación, 

mejora la calidad del servicio educativo. 

  
SEGUNDA: Habiéndose encontrado una estrecha relación entre la gestión de 

orientación ejecutiva, y la calidad del servicio, a las autoridades de la Red 

Educativa 9, se les recomienda, mejorar las siguientes actividades, entre 

el personal directivo, y administrativo, de la Red 9: 

- Asegurar las condiciones para los aprendizajes de los alumnos 
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- Gestionar la formación continua de los docentes en función de las 

demandas para la mejora de los aprendizajes 

- Desarrollar acciones en alianza con el gobierno local y otras 

instituciones de la sociedad civil  

- Propiciar la disminución de riesgos 

 
TERCERA: A las autoridades de la Red Educativa 9, se les recomienda, mejorar las 

siguientes actividades: 

- Asegurar las condiciones para el buen clima institucional  

- Establecer mecanismos de comunicación fluida y permanente entre 

las instituciones educativas de la Red 

- Gestionar la información o resultados reportados por el sistema de 

monitoreo en las instituciones educativas para la mejora de los 

aprendizajes. 

Se les recomienda mejorar las mencionadas actividades, puesto que, se 

pudo establecer, una alta relación entre la gestión de orientación 

administrativa, y la calidad del servicio educativo. 

 

CUARTA: A las autoridades encargadas de las Redes Educativas, se les sugiere 

mejorar la metodología a través de la evaluación periódica de la gestión 

de participación, orientación ejecutiva, orientación administrativa, con la 

finalidad de mejorarlas, para que, consecuentemente, puedan mejorar la 

calidad del servicio educativo de las instituciones que gestionan. 

.  
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QUINTA: A los directivos de las instituciones educativas pertenecientes a la Red 

Educativa 9, se les recomienda, mejorar la calidad del servicio educativo, 

mejorando; la equidad, relevancia, pertinencia, eficacia, y eficiencia. 
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ANEXO 1 – CUESTIONARIO DE GESTIÓN DE PARTICIPACIÓN, Y ORIENTACIÓN 

Presentación. Este cuestionario tiene como objetivo, determinar cómo la gestión de 

participación y orientación se asocia a la calidad del servicio educativo que se brinda a los 

estudiantes de secundaria, de la Red Educativa 9 de La Victoria. Agradeceré responder con 

la mayor honestidad posible, sus datos serán tratados de forma anónima y confidencial. 

Introducción: Ud. encontrará una serie de preguntas, acerca de la calidad educativa. Para 

cada una de ellas tendrá 5 alternativas de respuestas: Marcar con una X la de su elección. 

 

Dimensión Participación 

1. La Red 9, promueve su participación en la ejecución de estrategias en su 
Institución Educativa.    

 
                  

2. La Red 9, promueve su participación en la articulación de programas y proyectos 
desarrollados en su Institución Educativa  

 
 

3. La Red 9 promueve la cooperación entre sus pares centrado en los aprendizajes 

 
   
4. La Red 9, promueve el intercambio entre instituciones educativas de buenas 

prácticas pedagógicas  

 
      
5. La Red 9, propicia espacios de análisis, reflexión crítica, para el fortalecimiento 

pedagógico de la institución  

 
 
    
   

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)
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6. La Red 9, propicia la formulación de propuestas e intercambio de experiencias 
pedagógicas entre instituciones educativas.      

 

Dimensión Orientación Ejecutiva 

7. La Red 9, asegura las condiciones para los aprendizajes de los alumnos    

 
 

8. La Red 9, gestiona la formación continua de los docentes en función de las 
demandas para la mejora de los aprendizajes      

 
 
9. La Red 9, desarrolla acciones en alianza con el gobierno local y otras 

instituciones de la sociedad civil   

 
     

10. La Red 9, propicia la disminución de riesgos    

 
  

Dimensión Orientación Administrativa de la Red 
11. La Red 9, asegura las condiciones para el buen clima institucional  

 
 

12. La Red 9, establece mecanismos de comunicación fluida y permanente entre las 
instituciones educativas de la Red  

 
13. La Red 9, Gestiona la información o resultados reportados por el sistema de 

monitoreo en las instituciones educativas para la mejora de los aprendizajes

   
 

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)
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ANEXO 2 – CUESTIONARIO DE CALIDAD DEL SERVICIO EDUCATIVO 

Presentación. Este cuestionario tiene como objetivo, determinar cómo la gestión de 

participación y orientación se asocia a la calidad del servicio educativo que se brinda a los 

estudiantes de secundaria, de la Red Educativa 9 de La Victoria. Agradeceré responder con 

la mayor honestidad posible, sus datos serán tratados de forma anónima y confidencial. 

Introducción: Ud. encontrará una serie de preguntas, acerca de la Gestión de participación 

y orientación. Para cada una de ellas tendrá 2 alternativas de respuestas: Marcar con una X 

la de su elección.  

 
 
Dimensión Equidad 

1. Los materiales didácticos empleados en clase le sirven para alcanzar los 
resultados deseados  

 
 

2. En la institución, te dan oportunidades para hacer efectivos tus derechos  

 

3. La institución, te ofrece la oportunidad de alcanzar tus objetivos educativos, en 
condiciones de igualdad  

 
 

4. La institución brinda apoyo especial para los alumnos que lo necesitan, de modo 
que puedan cumplir satisfactoriamente con sus obligaciones escolares 

 
 

5. La institución realiza actividades para difundir y garantizar los derechos de los 
niños y las niñas  

 

  
 

 

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)
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Dimensión Relevancia 
6. Considera que la institución se preocupa por la superación de sus alumnos 

  

 
7. La institución, considera sus necesidades sociales del momento  

 
8. En la institución, dan respuesta al que y al para que de la educación 

 
9. Le brindan la posibilidad de conocer sus derechos  

 

10. En la institución, se respetan tus derechos  

  
Dimensión Pertinencia 

11. La institución le brinda un buen proceso de enseñanza-aprendizaje 

  
12. La educación es significativa para cualquier estrato social  

 

13. Les enseñan contenidos de la cultura mundial y local     

 
 
Dimensión Eficacia 

14. La Institución los incentivan para permanecer en ella. 
   

  
 
 

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)
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15. Los incentivan a concluir la educación obligatoria 

 
 

16. Atienden de manera efectiva sus necesidades educativas    

 
 

Dimensión Eficiencia 
17. Las instalaciones de la escuela son seguras, en el sentido de contar con 
precauciones para evitar accidentes (reja perimetral, extintor, salidas suficientes, 
buenas instalaciones eléctricas, etc.)      

 
 

18. El estado de mantenimiento de los espacios escolares es bueno  

 
19. El tamaño de los espacios escolares es adecuado en función de la cantidad de 

estudiantes       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)

Nunca (1)
Casi Nunca 

(2)

Indiferente 

(3)

Casi Siempre 

(4)
Siempre (5)
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ANEXO 3 – VALIDACIÓN DE INSTRUMENTOS 
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ANEXO 4 – VALIDACIÓN DE INSTRUMENTOS (Cont.) 
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ANEXO 5 – VALIDACIÓN DE INSTRUMENTOS (Cont.) 
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ANEXO 6 – SOLICITUD DE AUTORIZACIÓN DE RECOLECCIÓN DE DATOS 
 

 
 
 
 



144 
 

ANEXO 7 – AUTORIZACIÓN DE RECOLECCIÓN DE DATOS 
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ANEXO 8 – BASE DE DATOS - GESTIÓN DE PARTICIPACIÓN, Y ORIENTACIÓN 

 

 

 

  

 

 

 



146 
 

ANEXO 9 – BASE DE DATOS – GESTIÓN DE PARTICIPACIÓN, Y ORIENTACIÓN (Cont.) 
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ANEXO 10 – BASE DE DATOS - CALIDAD DEL SERVICIO EDUCATIVO (Cont.) 
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ANEXO 11 – BASE DE DATOS - CALIDAD DEL SERVICIO EDUCATIVO (Cont.) 
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ANEXO 12 – BASE DE DATOS - CALIDAD DEL SERVICIO EDUCATIVO (Cont.) 
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ANEXO 13 – BASE DE DATOS - CALIDAD DEL SERVICIO EDUCATIVO (Cont.) 
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ANEXO 14 – BASE DE DATOS - CALIDAD DEL SERVICIO EDUCATIVO (Cont.) 
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ANEXO 15 – BASE DE DATOS – CALIDAD DEL SERVICIO EDUCATIVO (Cont.) 

 


